第二组分组审议情况汇报
汇报人   岳照瑞

市十四届人大常委会第十一次会议：

根据会议安排，我代表第二审议小组，就本组的审议情况汇报如下：

刚才，我们组对市政府所作的两个报告、市人大常委会制定的三个文件草案及有关委员会所作的或书面提交的初审报告、调研报告等进行了认真审议。市人大常委会副主任蒋书钢及12名委员出席我们第二审议小组会议并发表意见和建议。8个县区人大常委会及两个市直部门的负责同志列席了会议。与会的各位组成人员积极发言，讨论热烈，既对政府工作给予充分肯定，同时也指出工作中存在的主要问题和薄弱环节，对下一步工作提出了代表民生、反映民意、具有指导性和可操作性的意见和建议。

委员们一致认为，市政府所作的2个报告客观的总结了所取得的成绩、提出了存在的问题，对今后工作做出了明确的安排部署。市人大常委会各相关委员会提交的规则、办法草案中提出的意见建议切实可行，同意上述三个草案。常委会制定的约见国家机关负责人办法草案对于进一步拓展市人大代表履职途径，提升人大代表参政议政的积极性，使闭会期间人大代表约见国家机关负责人的活动更趋规范化、制度化；开展代表述职制度，进一步密切了代表与原选举单位的联系，强化了原选举单位对代表履职工作的监督；制定代表资格审查委员会议事规则，规范和完善了代表资格审查工作议事程序，确保代表资格审查委员会依法有效运行具有十分重要的意义，制定这三个文件很有必要，内容切实可行。

下面我重点汇报一下关于对市政府2个工作报告的意见和建议：

一、关于对市政府“七五”普法工作开展情况报告的审议意见
委员们认为，“七五”普法以来，全市各级普法取得阶段性成果，法治政府、法治社会建设进程进一步加快。在普法宣传方面存在形式与效果脱节的现象，多数县区、部门的法治宣传是直接将现行法律法规文本发给群众，群众看不懂、记不住，入脑入心有限，宣传的方式方法有待进一步改进和加强。法治氛围还不够浓厚，部分群众法治意识不强，信访不信法的情况屡见不鲜。有的基层干部运用法治思维、法治方式处理问题的能力不强，工作方式简单粗暴。重点对象的普法力度不够，青少年法治宣传教育碎片化，没有形成科学系统的教育体系；多数农村、社区、企业等基层单位普法力度不够。普法责任制的落实还不到位，部分单位和部门对“谁执法谁普法”责任制认识不到位，重视程度不够，责任落实不到位，普法工作由司法行政部门唱“独角戏”的现状依然存在。为此建议：一是加大对法律法规的学习宣传力度，使法律法治理念家喻户晓、深入人心。把青少年作为法治宣传教育的重点，推进宪法法律进课堂，完善法治教材体系;注重对留守儿童、辍学青少年等特殊群体的法治教育，提高青少年法治观念和自我保护能力。把法治宣传教育与推进精准脱贫、冬奥会筹办、“两区”建设、民生保障等工作结合起来，深化“法律九进”活动，推进普法全覆盖，营造良好的法治氛围，筑牢依法治国基础。二是准确把握法治宣传教育的规律和特点，针对不同群体开展个性化普法，增强普法的针对性;大力推进法治文化建设，把法治文化纳入公共文化服务体系，利用公共文化场所和阵地开展法治宣传，积极组织各类群众性法治文艺演出活动，培育一批优秀法治文艺作品，打造我市法治文化宣传品牌。三是进一步完善党委领导、人大监督、政府实施、各部门分工负责、全社会共同参与的普法领导体制和工作机制，加大对“谁执法谁普法”责任落实情况的检查督导，督促普法责任清单的落地落实。四是各级政府要进一步完善普法考核评估机制，建立有效的经费保障机制，配齐配强专职普法人员，齐心合力，共同推进“七五”普法深入开展，如期完成各项目标任务。

二、关于对市政府2017年环境保护状况和环保目标完成情况报告的审议意见
委员们对环保工作提的意见建议比较集中，大家认为，我市2017年环境保护工作取得明显成效，环保目标完成情况较好，但同时要清醒认识到我市环保工作与新时代新要求存在的差距，特别是随着2022年举办冬奥会时间节点的临近，一些环保工作压力越来越大。如PM2.5浓度压减的空间越来越小，圆满完成既定目标的难度越来越大；环保产业发展较缓慢，支持绿色产业发展的政策不完善；领导干部有共识、基层群众无共识等问题仍然存在。为此，委员们建议全市各级政府及相关部门要进一步增强抓好生态环境保护的政治责任感和历史使命感，坚持政治站位，深入贯彻落实习近平生态文明思想，“必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”，“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境，统筹山水林田湖草系统治理，实行最严格的生态环境保护制度”，必须以舍我其谁的责任担当，只争朝夕的精神状态，善始善终、善做善成地做好环境保护工作。在具体工作中，一是要坚持经常性，进一步浓厚环境保护工作氛围。进一步加大新闻媒体宣传力度，丰富形式，创新载体，拓宽渠道，加强对市民环保意识的教育，从身边的环保做起，从小的细节做起，真正使“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心、贯彻落实到方方面面，为环境保护国策落到实处努力营造良好的社会环境。二是要把握时代性，聚焦中心工作推进环境保护。进一步加大环保投入和绿色产业投入。围绕精准脱贫，大力支持绿色扶贫就业产业，着力调整结构和优化布局，全力推进绿色发展。围绕“两区建设”和乡村振兴战略实施，深入开展农村人居环境整治行动，加强对农村垃圾的无害化处理，加快建设美丽宜居乡村；扎实做好水田林草系统综合治理，加大环保科技投入，以环保促产业，强力推进清洁能源发展和动能转换，促进产业兴旺、生态宜居、治理有效等要求落实。围绕办好冬奥会，依法铁腕治理大气污染，坚决打赢蓝天保卫战，推进空气质量进一步改善；认真实施水污染防治行动计划，切实改善提升水环境的质量；强化土壤污染治理，减少化肥、农药、地膜等污染物的过量使用，切实提高面源污染治理成效。三是要体现创新性，以制度改革推动环保工作。认真贯彻落实党的十九大提出的“完善生态环境管理制度”等重大举措，加强政策研究，加快制度创新，加大改革投入，着力解决突出环境问题。要结合“大部制”改革，及早探索我市建立国有自然资源资产监管机制，明岗定责，强力推进，以到位的创新精神全力推进环保工作。希望政府把环保刚性政策和政府柔性关爱企业发展结合起来，通盘考虑推进，认真研究环保刚性政策要求下如何保护和支持小微企业的生存和发展，制定配套措施支持企业转型升级。四是要注重严肃性，以铁的纪律保障环保工作。加强组织领导，建立健全责任体系，严格落实生态环境建设责任制，有效地协调联动、推动落实。严格环境执法，进一步充实人员力量，切实加强环保执法队伍建设。加强执法检查工作力度，坚持“有法必依、执法必严、违法必究”，加大对各类违法违规行为的打击力度，确保“气十条”“土十条”“水十条”和环保法等相关法律法规全面贯彻落实。强化协调协作，形成齐抓共管的工作格局；全面抓好环保排查整改和督查检查，严格实施考核问责。

谢谢大家！


