



关于全市教育扶贫政策落实情况的工作报告
---2018年8月9日在张家口市第十四届人民代表大会
常务委员会第十二次会议上
市委教育工委书记、市教育局局长  冯文利

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受市政府委托，向本次市人大常委会会议报告全市教育扶贫政策落实情况，请予以审议。
发展教育扶贫是中央“五个一批”和“两不愁，三保障”的重要内容，也是全市脱贫攻坚工作中的一项基础性工作。目前，全市共有各级各类学校1277所，在校生约66.89万人，建档立卡贫困户家庭子女在校生4.213万人（不含外地就学学生），共占在校生总数的6.3%，比重较大。教育扶贫是我市脱贫攻坚行动的重要组成部分，直接关系到2020年全市脱贫目标的顺利实现。近年来，市委、市政府始终高度重视教育扶贫工作，以严格落实教育惠民政策、提升资助保障水平、提高资助覆盖面为重点，以改善贫困地区薄弱学校办学条件、强化师资队伍建设为基础，以大力发展职业教育助力脱贫为突破口，有力有效推进教育扶贫，取得了较好的成效。
1、 全市教育扶贫主要工作措施及成效
（1） 切实提高政治站位，着力形成浓厚的工作氛围。随着全市扶贫攻坚行动的全面展开，全市教育系统始终把脱贫攻坚作为当前一项重要政治任务和统领各项工作第一民生工程，认真学习领会习近平总书记、省委省政府、市委市政府关于脱贫攻坚系列讲话精神，特别是习近平总书记、胡春华副总理以及省委王东峰书记、许勤省长视察张家口重要指示精神，切实提高政治站位。近两年来，先后召开了4次全系统动员会、现场会、推进会，10余次专职人员培训会，认真研究学习了《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》，出台了《教育扶贫攻坚行动方案》、《专项治理方案》、《领导包联扶贫方案》等系列工作方案，制定教育精准扶贫工作“时间表”和“路线图”，细化扶贫内容、扶贫路径、扶贫目标，确保各项工作有序、有效推进。
同时，根据工作实际，进一步完善了组织领导机构，成立了教育扶贫专班，落实了委局领导及相关科室包联安排，逐步形成了纵向到底、横向到边的教育脱贫攻坚责任体系。全面推进教育扶贫常态化、制度化、规范化建设。建立了教育脱贫攻坚联席会议制度和季度督查制度，各责任科室制定细化了子方案，将帮扶责任落实到具体人员、帮扶措施落实到具体方案、建设项目落实到具体学校、工作任务落实到具体时段。同时，全面加大对各项教育扶贫政策和扶贫推进成果的宣传，各县区教育部门和各级各类学校通过发放应知应会卡、宣传卡、明白纸、入户宣讲、致家长学生的一封信等形式，全方位、多载体全面宣传教育扶贫政策。特别是针对学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、高等教育不同类别教育的扶助政策变化，在学生毕业前一年将高一学段教育扶贫政策及时、准确宣传到位，实现助学政策家喻户晓，受助操作流程应知尽知，让广大师生群众做政策上的“明白人”，营造了人人知晓政策、人人参与教育扶贫的浓厚氛围。
（二）严格落实教育资助政策，教育资助实现精准全覆盖。近年来，全市坚持把学生资助与教育脱贫有机结合，严格认真地落实好国家学前教育补助、城乡义务教育“两免一补”、建档立卡家庭学生 “三免一助”、营养改善计划、大学贫困新生路费补助、高校助学金、生源地助学贷款以及高考专项计划等一系列教育资助政策，三年来，有50多万人次通过“免、助、补、奖、贷”等多种形式不同程度的受到资助，基本解决了家庭经济困难学生顺利完成学业问题，构建了从学前教育到高等教育全覆盖的贫困学生资助体系。
近三年来，我市共将786所幼儿园22.28万人次纳入了资助范围，为2.31万人次减免了保教费、餐费，资助比例占在园幼儿10.3％。为义务教育阶段学生全部免除了学杂费、课本费，补充公用经费12.5亿元。有2.79万名家庭困难学生享受到生活补贴（全市共有寄宿制学生9.66万名学生），占寄宿制学生28.9%，补贴资金9126万元。2017年为全市10070名建档立卡家庭学生落实“三免一助”资金5101.5万元，为4.08万人次的普高学生资助资金7480万元。中等职业在校学生享受免学费人数8.46万人次，占在校生93%、免学费资金1.79亿元；享受助学金人数约4.47万人次，占一二年级在校学生75%。市属高校国家奖学金、励志奖学金、助学金共资助在校大学生9741人，资助资金3111万元。为3.97万人次家庭经济困难学生办理了生源地信用助学贷款，贷款金额达2.5亿元，贷款审批率达到93%。生源地信用助学贷款审批率、贷款总金额等各项指标在全省排名第一。三年来市级财政贴息和风险金共计256万元。
（三）争取社会力量支持，形成捐资助教良好氛围。自2015年成立了我市第一个教育基金会---“张家口林枫·郭明秋教育奖励基金会”以来，先后成立孟母教育助学基金会、华耐教育奖励资助、启动了“大好河山张家口·我爱我家慈善公益”活动、光彩事业圆梦行动助学活动等，三年来，累计重点表彰全市优秀教师和资助贫困学生767多名，发放奖励资金234万元。不断加大地方性政策支持力度，出台了地方性的《贫困家庭学生考取大学实施奖励的意见》，将贫困家庭高校学生入学路费资助标准提高到每人1000元，并实现建档立卡贫困家庭全覆盖，并提供一次性高考奖励资助2000元。
同时，积极广泛争取社会团体、企业、个人的捐赠捐物，多渠道筹措教育扶贫资金和物资，加大对贫困学生的资助与帮扶和弥补办学经费的不足。2010年8月我市在全省率先成立了专门的学生资助机构--捐赠助学科。近年来，全市共争取社会资助资金达到1.15亿元，捐资助教良好社会氛围已经形成。市教育局、阳原县学生资助管理中心被教育部授予“全国学生资助工作推荐学习单位”称号（全国232个，河北省7个）。目前，正在与中国文化产业发展有限公司谋划成立全市教师奖励基金。
（四）加强基础能力建设，改善贫困地区学校基础条件。将“全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件”工程与全市脱贫攻坚，美丽乡村建设任务相结合，近三年，为全市13个县区548所学校新建校舍，整修操场、围墙、购买教学设备，已累计投入资金10亿多元，18.2万学生受益。校舍建设开工率和设施设备采购率提前一年实现国家规定的“双一百”的目标，校舍竣工率位列全省第二。争取中央专项资金518.3万元，大力推进24所深度贫困村幼儿园建设。全面改薄持续开展和深入推进极大地改善了贫困县区的办学条件，全市农村优质教育资源覆盖面的不断扩大，县域内城乡教育差距逐渐缩小，农村地区特别是边远山区学生就近入学得到了有效保障，为教育脱贫工作筑牢了底线。
(五)大力实施好国家营养改善计划和市“蛋奶工程”。2012年“国家营养改善计划”实施以来，目前，我市国家、省营养改善计划已经覆盖全市9个国家级贫困县区和3个省级扶贫开发重点县区共309所学校、偏远教学点，食堂供餐率84.1%，位列全省第1，惠及11.3719万名农村中小学生，全年累计投入营养餐教育扶贫资金8102.96万元。2011年我市“蛋奶工程”实施以来，已经覆盖到国家、省营养改善计划没有覆盖的县区农村寄宿制学生，有98所学校、教学点4.0138万名学生受到扶贫资助，市县财政累计投入1741.33万元（市级资金120.91万，县区级资金1620.42万元），两项资金合计9844.29万元。
（六）强化职业教育扶贫职能，提升学生农民就业技能。充分发挥职业教育在技能脱贫、本领致富方面的优势，与京津冀晋蒙34个县38所职业院校联合成立了北京---燕太片区职业教育扶贫协作区暨教育集团。在全市职业院校实施了“两后生”（初中、高中毕业后未考取大、中专院校，又不愿再复读的学生）培养计划。全市所有职业院校全部开设了“建档立卡贫困家庭子女定向班”，开辟了招生和就业绿色通道，在全市开设了10个贫困学生冠名班和12个订单班，与联想集团实施了职教精英千人培养计划。在机械工业学校成立了阿里巴巴培训学院张家口分院，吉利集团和联想集团分别与我市6所职业院校实现集团化校企合作，订单达到千人，部分专业毕业生供不应求，中职毕业生就业正朝着高质量、高稳定、高薪酬、有保障的方向发展，实现“一人就业，全家脱贫”。 同时，坚持职业教育与农科教结合，协调扶贫、人社、农业部门大力开展了实用技术培训，年培训农村劳动力和在岗、转岗职工30多万人次，实现农村劳动力转移近2万人。目前我市共有5个县通过了成人教育示范县验收（涿鹿县、宣化区国家级，张北县、怀安县、怀来县省级）。涿鹿县被省教育厅列为新型农民培养示范单位。
 （七）扎实做好控辍保学工作，确保不出现因贫失学现象。
多年来，始终把控制学生辍学作为做好义务教育均衡发展教育工作的重点和难点来抓，努力探索控辍保学的有效途径和方法。不断强化了控辍意识，完善了政策措施，层层落实了目标责任，加大了监督检查力度。同时，将控辍保学作为义务教育阶段办学评价体系的一项重要指标，签定了目标管理责任书，强化了学生跟踪管理、学籍管理等工作。切实做好厌学生和有辍学苗头学生的思想工作，特别是对“四生”(留守生、单亲生、特困生、偏科生)，要求全体教师与“四生”“帮扶结对子”，传授知识有耐心，生活情感有爱心，控辍保学有恒心，经常家访，摸清“易辍生”、“家困生”、“学困生”情况，分类登记造册，跟踪了解，及时掌握“四生”的思想动态，解决“四生”的各种困难，积极动员社会力量，运用多种媒体进行广泛宣传，形成了控辍工作合力，保障了适龄儿童、少年接受九年义务教育，力争不让任何一个孩子失学。目前，全市义务教育阶段巩固率为99.4%（国家、省要求到2020年分别达到95%和96%），小学、初中入学率均超过国家要求的100%以内。
（八）加强集中核查力度 确保教育扶贫精准有效落实。2018年3月，启动了为期3个月的教育扶贫领域腐败与作风问题集中核查工作，按照班子成员分县包联，全面扩大抽查学校和入户走访范围，重点针对国家、省考核反馈问题清单内容，进行全面“回头看”。通过3轮集中核查，共梳理出违法违纪问题46件，涉及31个单位，作风问题452件，涉及124个单位，责任人278人（党内严重警告1人，调整工作岗位1人，诫勉1人，批评教育36人，提醒239人）。
针对落实“三免一助”不到位、中职学校政策理解偏差和高中学校助学金评审不规范等问题，研究制定了《普通高中学校学生资助管理办法》和《中等职业学校学生资助管理暂行办法》，对全市高中阶段教育资助工作进行了规范。针对跨县区就读学生政策落实和宣传等容易发生问题的薄弱环节，印制了5万份资助政策宣传折页，分发到各县、区教育局和市属院、校，面向师生社会进行了详细解读。目前，台账登记违法违纪问题已全部结案，作风问题整改完成401件，正在整改51件。
二、教育扶贫工作存在的主要问题和困难
(一) 对脱贫攻坚的重要意义认识不够，工作力度欠缺。个别县区教育部门对扶贫的重要性艰巨性认识不到位，对教育扶贫到底要实现哪些目标任务不清楚；对教育扶贫的一些重点工作，如全面改薄、学生资助、建档立卡学生等政策不研究，工作不部署，推一推动一动，畏难推卸情绪严重，把教育当作脱贫攻坚的局外人。
（二）教育资助存在时间错位现象。市级教育资助数据申报审核一年只有两次，而建档立卡数据库是动态调整，教育部门无法及时获得新数据，即使获得新数据也无法及时对学生资助进行更改，造成了贫困学生资助工作错位现象，影响了教育资助的精准度。
（三）职业教育助理脱贫能力需要提高。由于贫困县职业教育发展较为薄弱，专业特色不明显、与当地经济贴合不紧密等原因，职业教育在新型农民培训、两后生培养以及劳动力转移等方面的责任感和主动性不强，对当地贫困人口脱贫致富的贡献力还不足。同时，由于农村贫困面大而散，农村强壮中、青年农民多数外出务工，而在家务农人员文化水平低，造成组织贫困村劳动力转移就业和实用技术培训开展难度大。
（四）资助工作管理水平需要完善。学生资助宣传深度广度不够。部分学校对资助政策宣传工作不够重视，一些学校没有设学生资助宣传栏，学生、家长对资助政策知晓率不高。学生资助组织机构不健全。个别县学生资助工作人员太少，特别是有些学校没有安排固定的工作人员开展工作，导致资助工作档案资料收集不完整、学生资助管理评审过程和营养餐管理不够规范，审核和回访受助学生的工作不到位，账目不清晰，影响到资助工作的正常开展。
三、下一步教育扶贫重点工作及几点建议
(一)进一步深化教育扶贫认识，强化责任抓落实。把教育脱贫攻坚摆到当前工作的重要位置，进一步加强市县两级教育部门、工作科室对扶贫攻坚工作的责任感、使命感、紧迫感认识，全面加强对县区扶贫工作的督导核查工作，确保我市所有贫困家庭子女能够接受良好教育，阻断贫困代际传递。
（二）进一步强化职业教育建设，提升服务能力。加大职业教育支持力度，每个县要建设好一所符合当地经济社会发展需要的中等职业学校，建设一批社会有需求、办学有质量、就业有保障的特色专业，培养满足当地产业发展、基本公共服务等需要的技术技能人才。同时，结合地方产业发展需求和个人教育需求，对建档立卡的贫困学生，分类实施有针对性的职业教育和开通绿色就业通道。校企联合培养类职业教育优先招收建档立卡贫困学生，公益性职业培训优先面向建档立卡贫困人口。建议市县财政支持创建职业教育扶贫试验县。选取1-2个职业教育扶贫成效较为突出的县区设立职业教育扶贫试验区，给予政策和资金的支持，配备足够的实训设备，优化专业设置，统一开展有效的农村劳动力技能培训。
(三)进一步提高建档立卡数据的精准度。进一步完善贫困生建档立卡管理制度，以扶贫部门认定的建档立卡和民政部门认定的低保家庭人口（含特困供养人员）为重点，全面掌握建档立卡家庭学生信息。落实教育多元扶持与资助政策，确保“精准资助、应助尽助”。要建立应急救助制度，及时掌握因病、因灾以及突发性事件等致贫致困的学生信息，第一时间提供应急救助，为这些孩子上学兜好底。建议全市要加快建立完善建档立卡贫困家庭大数据系统，建档立卡贫困家庭数据与教育部门学生资助系统逐步对接、信息共享、及时更新，资助信息实时动态记录系统，最大程度降低数据大幅变动的可能性，确保精准扶贫不留死角，全部覆盖。
 (四)进一步扩大学生资助政策覆盖范围。为了实现各级各类家庭困难学生资助全覆盖，尽量实事求是、因人确定是否纳入资助范围，而不应以国家确定的资助比例确定资助范围，逐步实现我市教育资助应助尽助。建议可将中等职业学校城市户口家庭学生全部纳入免除学费范围（约7%的城市户口家庭学生不在免学费政策范围之内），并逐步提高学前教育资助比例和寄宿制学校学生生活费补贴比比例（目前分别为10.3％和28.9%）政策上进一步向偏远贫困地区倾斜，惠及更多家庭经济困难学生。
(五)重视“新型职业农民培训和引导力度”。大力培育新型职业农民是建设新型农业生产经营体系的战略选择和重点工程，是转变农业发展方式、实现贫困农民脱贫的有效途径。建议各级政府要重视和关注“新型职业农民培训”这一富民工程，在政策、项目和资金支持上给予更多的倾斜。
下一步，全市教育系统将把教育扶贫工作作为一项惠及民生的重要政治任务，按照习总书记视察张家口的讲话精神，认真贯彻落实国家和省、市扶贫工作的部署和要求，采取有力措施，狠抓工作落实，以“三个不落”为目标，即“薄改建设，不落一校；困难资助，不落一生；帮扶发展，不落一户”，精准发力，攻坚克难，不让一个贫困家庭学生掉队，让老百姓能真正受益，向全市人民交上一份满意的民生答卷！



11

