关于视察全市易地扶贫搬迁工作情况报告说   明
——2018年8月9日在张家口市第十四届人大常委会第十二次会议上
市人大常委会农经工委主任  刘海斌

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

为了推动全市脱贫攻坚工作，全面打赢脱贫攻坚战，按照市人大常委会的工作安排，市人大常委会组成由李青春主任、戎均文副主任带队，部分市人大常委会委员、农委委员和市人大常委会农经工委人员参加的视察组，对我市易地扶贫搬迁工作情况进行了专题视察。视察组于5月下旬先后深入到沽源、尚义、张北、康保、阳原、蔚县等6个贫困县的10个乡镇的12个村、12个安置小区，入户走访，察看工程建设，听取市、县、乡有关部门汇报，召开座谈会，详细了解易地扶贫搬迁工作开展情况，广泛征求意见。现将视察报告说明如下：

一、取得的主要成效

（一）搬迁工作强力推进，彰显了各级党委政府的执行力。我市易地扶贫搬迁工作具有投入大、任务重、时间紧、要求高的特点。2016年启动易地扶贫搬迁工作以来，已确定易地扶贫搬迁人口规模102473人，其中，建档立卡42733人（国定26991人、省定15742人）、同步搬迁59740人，占全省搬迁人口规模的24%，仅康保县搬迁人口就占全省搬迁人口的9.1%，总规模全省排第三。2016年、2017年全市启动易地扶贫搬迁集中安置区工程109个，59个安置区已经竣工，49个安置区实现交钥匙，14个项目正在建设，7个主体完工，搬迁入住（含交钥匙）25010人，其中，国定建档立卡11298人，省定建档卡933人，同步搬迁12779人。
（二）改善了居住生活条件，搬出了“对美好生活的向往”。集中安置区主要建在城镇、产业园区、旅游服务区，安置点按照国家政策和标准，结合当地民风和地域特点，统一规划、统一建设、统一分配住房，改善了贫困地区搬迁群众人居环境，贫困群众从过去的脏乱差、低矮破旧落后的农舍搬到宽敞卫生具有现代生活条件的崭新房屋，极大地改善了居住条件，搬出了人民群众对美好生活的向往，过上了跟城里人一样的生活。
（三）拓宽了增收致富渠道，搬出了“脱贫攻坚的内生动力”。各县区通过后续产业发展和各类帮扶政策的逐步落实，结合安置点的实际情况，采取光伏、农牧养殖、生态补偿、乡村旅游、物流、商贸、手工业加工、企业合作入股分红、技能培训等多种方式，拓宽了群众增收致富渠道，增加了群众收入，提升了他们脱贫攻坚的内生动力，实现了“靠土吃饭”的传统农业、农民开始向“农工商贸游”等具有新时代气息的现代化农业、新型农民转变。
（四）激活了城乡发展活力，搬出了“城镇扩容的强大引擎”。全市109个安置小区，依托小城镇、产业园区、乡村旅游区安置小区的就有75个，这些集中安置区的建设有利于提高城镇化率。随着主干路网、市政服务设施等配套完善，后续产业区的建设和发展壮大，交通便利、设施配套、宜居宜业、具有地域特色的小城镇激发了城乡发展活力，带动了城镇扩容发展。
（五）保护了生态环境，搬出了“绿水青山就是金山银山的新发展理念”。易地扶贫搬迁村搬出地大都是“靠山吃山、靠水吃水”的山区村庄，实施整村搬迁后,人为对环境的破坏和对资源的消耗减少了，使得“一方水土养不起一方人”地区生态系统得到休养生息，逐渐恢复往昔的青山绿水、鸟语花香的自然风貌。
二、存在的困难和问题
一是安置区项目建设手续办理难。因安置区土地使用多为村集体建设用地，受有关法律条规所限，土地使用、招标、施工许可等手续环环相扣，办完各种手续及前期工作需要大量时间，虽然国土部门开通了“绿色通道”，出具了土地预审意见，允许边批边建，但其它部门按照规定流程在没有见到土地使用权证，是办理不了相关建设手续的，这样致使工程建设手续难办，相应的工程监管、验收都存在问题。

二是部分安置点建设进度较慢。截止6月中旬，全市2017年度计划实施43个项目中有22个未开工，项目建设进度与上级要求存在差距。由于安置进度缓慢及资金使用手续不完备等问题，导致部分资金拨付缓慢，出现滞留，也影响了工程进度。全市承接易地扶贫搬迁各项资金共计25.68亿元，已拨付资金10.98亿元，拨付率42.76%。
三是建档立卡贫困户房屋建筑面积存在超标现象。有的安置区引入了社会资本参与住房建设，企业以流转农民土地为条件，无偿为搬迁群众增加了部分建筑面积。有的县区考虑农村居民生活习惯，为群众建设了杂物间来存放生产工具和粮食，结果算到住房面积中造成了超标。

四是后续产业发展薄弱，产业帮扶制度不完善。由于受资金、地域等条件限制，后续产业开发投入不足，除了光伏产业能够全覆盖，给贫困户带来稳定收入外，其它产业相对薄弱，多数群众仍然从事简单的农业生产，收入渠道狭窄，收入增长缓慢，生活水平较低。
五是分散安置管理不到位，宅基地复垦难问题突出。部分县区采取分散安置的贫困村，对分散安置的贫困户信息掌握不够精准，后续帮扶不到位，个别县易地搬迁贫困户分散安置占比较大，后续管理工作任务十分繁重。个别行政村有部分贫困户分散安置，其他群众继续居住，已安置的贫困户旧宅基地复垦难以进行。
六是易地搬迁安置社区管理面临新问题。随着移民搬迁集中安置力度的加大，贫困户迁入移民搬迁安置小区后，原来的镇村区域界限被打破，形成了既不同于城市，又有别于村级组织的新型居住群体，出现了党员流动、居民管理、社区服务、子女就学、创业就业、环境卫生、矛盾调处等许多新问题，都将成为搬迁后居民“稳得住”的基层治理新挑战。
三、意见和建议
（一）对易地扶贫搬迁工作重大政治意义的认识再提高。各级党委和政府要从牢固树立“四个意识”的高度，对易地扶贫搬迁工作重大意义再认识，一定要把易地扶贫搬迁当作是打好打赢脱贫攻坚战的重要举措，当作是重大政治任务、重大民生工程，亲自调度、靠前指挥、解决问题、推动落实，确保按时保质保量完成年度目标任务。
（二）用好用足政策，既不降低标准，也不吊高胃口。实施易地扶贫搬迁工作必须明确政府提供的是保基本、保安全的住房，不是小康标准的住房。要注意政策的严肃性、时效性和权威性，“要坚持党中央确定的脱贫攻坚目标和扶贫标准，贯彻精准扶贫精准脱贫基本方略，既不急躁蛮干，也不消极拖延，既不降低标准，也不吊高胃口，确保焦点不散、靶心不变”。
（三）简化审批手续，确保工程进度和质量。建议市政府统一协调，指导各县区进一步完善机构设置，明确责任分工，加强督导检查，切实形成各相关部门密切配合、合力攻坚的局面。要落实各县区政府主体责任，加强组织协调，坚持特事特办原则，进一步改进工作作风和简化办事程序，优化审批流程，提高工作效率，借鉴崇礼区冬奥“一会三函”、康保县“重大项目，一次会议，多个部门，集中审批”的做法，对前期手续不完备项目，开辟“绿色通道”，提前办理相关手续。
（四）要做到“挪穷窝”与“换穷业”并举，安居与乐业并重，搬迁与脱贫同步。选择安置区要着眼在“能致富”上做文章，安置区选择同小城镇建设、美丽乡村建设结合起来，特别是在重点乡镇和中心城市附近设点，使搬迁群众有良好的居家环境，广泛的就业机会，使贫困群众“搬得出来、稳得下来、富得起来”。
（五）积极采取措施，加快土地复垦工作。各相关县区政府要高度重视土地复垦工作，认真贯彻实施国办发［2018］16号《城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂管理办法》，积极做好土地复垦项目的谋划设计、立项审批等工作，加快推进土地复垦，并发挥农村资产交易中心作用，促进土地交易，增加土地复垦效益和收益。
（六）严格项目资金管理，完善易地搬迁信息系统。易地扶贫搬迁工作政治性、政策性都很强，一定要加强项目资金管理，完善财务管理制度，严守资金使用的“红线”，确保资金使用安全合规。要利用“互联网+”、大数据手段，切实把相关信息、档案资料等系统地管理起来，对易地扶贫搬迁工程涉及的档案资料，及时完整保存，进一步完善易地扶贫搬迁信息系统。
（七）出台安置区管理的配套措施，保障搬迁户合法权益。要完善政策保障机制，切实维护搬迁户各项权益，各级政府研究制定安置小区的管理方式，实现弱有所帮，老有所养，少有所学，贫有所济的目标。
（八）加强农村土地流转规范管理，积极开展流转服务。各级政府要根据搬迁群众需求，认真做好原居住地耕地承包经营权流转管理工作，进一步健全以实施流转合同制、备案制为重点的流转管理工作制度和规程，规范流转行为，防止流转风险。
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