关于优化营商环境工作情况报告说明

——2018年8月9日在张家口市第十四届人大常委会第十二次会议上

张家口市商务局局长  张存英

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

    我受市人民政府委托，向市人大常委会本次会议报告优化营商环境工作情况，请予审议。
优化营商环境工作情况报告分四部分进行阐述：

一、工作开展情况

（一）高标准谋划，高效率推动。制定了全市实施方案，各责任单位均成立领导小组，明确责任，建立机制。现已进入问题摸排整改阶段，制定了整改工作方案，各责任单位通过自查、定向收集和社会调查等方式进行排查，并建立整改台账，逐项进行整改。
（二）抓重点突破，带整体推进。一是不断加大“放管服”力度。起草印发了“放管服”相关政策性文件，共衔省政府取消、下放行政许可事项41项，市本级保留行政许可事项115项。二是强力推进“最多跑一次”改革。制定行政审批标准化推进方案，建立30多项标准化制度清单，按要求不断精简行政许可事项，各类事项按时办结率达98%以上，企业、群众对行政服务窗口满意率达95%。三是持续开展“减证便民”行动。稳步推进“多证合一、一照一码”改革，现已实现了“五十九证合一”，切实以“减证”促进“简政”，降低创业准入的制度性成本。四是全面推动精准招商。制定了精准招商和冰雪产业发展等方面的政策性文件，为全市招商引资工作的高水平开展提供了保障。截止目前，全市实际利用外资27770万美元，完成省下达目标任务4.3亿美元的64.58%，目标任务完成率居全省第三。五是全面推动开发区营商环境提质增效。在去年完成开发区四项改革试点的基础上，今年将四项改革在所有开发区全面推开。
二、监督检查重点工作落实情况

（一）法律制度落实情况。一是清理规范行政事业性收费。今年4月，市物价局和市财政局联合印发了《关于公布张家口市直行政事业性收费单位及收费项目目录清单的通知》（张价〔2018〕43号），并在市物价局网站进行公布。收费单位及收费项目目录清单共涉及52个收费单位，72个收费项目。二是强化受理损害营商环境行为举报和投诉制度建设。我市将营商环境举报电话纳入了961890群众服务热线平台,制定市场主体咨询服务投诉平台工作标准,完善了涉及营商环境方面的咨询服务、投诉、交办和回访等功能。以市政府的名义聘请150名以企业家为主的社会各界人士组成的营商环境监督员，对我市依法行政、服务质量等方面进行立体化监督监查，发现问题及时反馈，形成监督长效机制。

（二）法律责任落实情况。一是建立行政审批事项通用目录。2017年4月25日印发《张家口市市级行政许可事项通用目录（2016年版）》（张政办函〔2017〕26号），涉及行政许可事项258项，通过新闻媒体、门户网站、政务服务网站、公开栏等向社会公开，接受监督，并及时进行动态调整，截至目前，《通用目录》保留行政审批事项115项。二是建立网上政务服务平台。由市工信局牵头推进“张家口市在线公共服务平台及手机APP”项目建设，让消费者共享“互联网+政务服务”成果，同时，启动了政务信息资源目录编制工作，已梳理完成了27个信息系统、352条信息资源目录。在地市级“互联网+政务服务”评选中，“张家口市网上政务服务能力”位列全国第八名。三是规范涉企行政执法行为。各级行政执法单位在工作中，必须坚持“双随机，一公开”、“一单、两库、一细则”工作方法，由单位主要责任人牵头，对管辖区域内的企业执法行为进行严格把关。在依法行政考核工作和执法案卷评查过程中，始终要求执法部门内部实行多层把关，在立案时由单位分管领导确定、执法机构进行案件办理。同时，各级行政执法部门均已按照行政处罚自由裁量标准执行，促进了行政执法规范化。
（三）依法推进解决营商环境突出问题情况。一是继续深化行政审批制度改革。市行政审批局结合自身特点，制定了十五项工作制度和实施方案。其中《张家口市行政审批局帮办代办服务制度》中有明确规定：对路途遥远、不便到窗口领取审批结果的申办人，提供免费寄送审批结果服务；重点项目全程代办服务中心为省、市重点项目开展本级政府权限的“全程、无偿、高效”的审批手续代办服务。同时，强化服务措施，支持小微企业融资服务、便利企业注册登记，认真落实企业包联制度，亲清政商关系逐步建立。二是推行“一站式、一网式”服务。实施“最多跑一次”改革，对目前实施的115项行政权力事项进行了梳理归类，制定了“网上政府、身边政府”实施清单。其中可全程网上办理事项15项，网上预审-最多跑一次事项66项，延伸县区审批局受理事项24项，延伸乡镇基层受理事项6项，必须到大厅办理事项31项。同时，积极推进平台服务向移动端、自助终端、热线电话等延伸，加大信息共享，变“群众来回跑”为“信息多跑路”。三是严厉打击破坏营商环境行为。制定了《张家口市人民检察院关于开展打击破坏营商环境刑事犯罪专项活动实施方案》，积极开展打击破坏营商环境刑事犯罪专项活动，截止7月底，全市检察机关共受理涉及破坏营商环境刑事犯罪共计110件164人，其中，侦查监督部门受理51件79人，批准逮捕27件36人；公诉部门受理59件85人，已提起公诉27件36人，取得了良好的打击和预防效果。

三、存在问题

（一）部分企业特别是中小企业集中反映在发展过程中仍存在着“融资难”、“用工难”等问题。

（二）部门和市场主体的政策信息不对称的问题依旧存在，落实政策的“最后一公里”还没有彻底打通。
四、下一步优化营商环境努力的方向
（一）持续以服务便民为导向，提升政务服务水平。一是全面推行“互联网+政务服务”。不断完善网上审批和电子监察系统建设，逐步推行网上一体化办理和联合审批。二是加大政务信息公开力度。增强政府门户网宣传功能，完善搜索查询功能，强化微博、微信等客户端应用，全面加强传播效果。
（二）持续以规范执法为核心，强化行政执法职能。一是规范涉企执法督查。二是规范行政处罚。
（三）持续以市场运作为推手，优化投融资环境。一是大力推进政府投资体制改革。增强政府担保的银行信贷，大力推进PPP项目建设，按现代企业制度进行市场化运作。二是创新市场化融资机制。可在重点领域推行项目经营权转让，鼓励企业利用债券进行市场融资，进一步发展新型融资方式。


