关于全市教育扶贫政策落实情况调研报告的说    明

——2018年8月9日在张家口市第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议上

市人大常委会教科工委主任    田建国
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照市人大常委会2018年工作要点安排，市人大常委会副主任武凤英带领部分常委会组成人员和人大代表于6月12日至14日对我市教育扶贫政策落实情况开展调研。调研组先后深入到尚义县、阳原县、万全区的11所学校进行了实地调研，召开座谈会，听取市县政府及市教育局、市发展和改革委员会、市财政局等部门工作汇报。现将调研报告说明如下：

一、落实教育扶贫政策过程中取得的主要成绩
（一）教育资助政策体系不断健全完善。我市构建了以政府为主导、学校和社会积极参与的覆盖学前教育至高等教育的贫困学生资助政策体系，从制度上保障“不让一个学生因家庭经济困难而失学”，力争从资助范围上实现“三个全覆盖”，从资助效果上实现“三个不愁”。

 (二)资助资金全面有效落实。2017年至2018年上半年全市落实义务教育“两免一补”经费和建档立卡资助“三免资金”80689.96万元，市本级落实资金2250.2万元。全年营养餐教育扶贫资金和“蛋奶工程”累计投入9844.29万元。为15824名家庭困难学生办理了生源地信用助学贷款，贷款金额达11692.4万元，生源地信用助学贷款审批率、贷款总金额等各项指标在全省排名第一。
（三）薄弱学校基础设施建设不断改善。“全面改薄”涉及我市项目学校、教学点共计548所，覆盖在校生18.2万人。截至目前，项目规划资金110949万元，实际落实资金110273万元，已支出资金102270万元。2018年，全市计划投入改薄专项资金10862万元。截止2017年底，全市13个县区校舍建设开工率和设施设备采购率顺利实现“双一百”的目标，“改薄”县区“二十条底线”全部达标。
（四）实用技术和职业培训力度不断加大。全市所有职业院校全部开设了“建档立卡贫困家庭子女定向班”，全市开设了10个贫困学生冠名班和12个订单班，与联想集团实施了职教精英千人培养计划。吉利集团和联想集团分别与我市6所职业院校实现集团化校企合作，订单达到千人。阳原县还借助成为全国“授渔计划”项目县和三河市对口帮扶的有利条件，招收了145名专项生，争取到2018年—2020年每年为该县代培60名贫困生，合格的优先推荐就业岗位；每年对20个贫困村60名农民开展劳动技能和就业技能培训。
二、存在的问题

（一）资助工作管理水平有待于提高。一是建档立卡实行动态管理，扶贫部门与教育部门信息数据没有实现共享，建档立卡贫困生认定不能实现百分之百的精准。二是资助政策宣传深度广度不够，学生和家长对资助政策知晓率不高，对政策了解不到位。三是个别县区任课教师被安排帮扶贫困户任务，一方面影响正常教学秩序，另一方面也不利于扶贫工作开展。
 (二)职业教育发展不充分不平衡。部分县区职业学校办学基础薄弱、吸引力不足，学校之间专业设置雷同，致使贫困家庭选择中等职业学校的意愿不强。而且职业技能培训针对性不强，与农村产业发展和就业关系不大，职业教育未发挥出应有的作用，至今仍处于招生难、就业难的困境。
（三）农村教师队伍建设有待加强。农村学校优质教师流失问题严重，能够承担一线教学任务的教师不足，学科结构不合理，教育教学观念陈旧。教师交流轮岗不畅，“县管校聘”还未全面推行，城乡教师交流力度不大，城乡教育一体化发展不均衡。
（四）农村学校后续生源不足。由于各种因素的影响，农村中小学校学生生源外流现象严重，有的学校学生人数不足百人，比如万全区蒋家梁小学学生只有84人。但针对农村学校的各类投入越来越多，这些以硬件建设为主的投入不但使用率低，还极易造成资源浪费。
（五）贫困人口技能培训效果不明显。农村强壮中、青年农民多数外出务工，在家务农人员年龄大，文化程度低，水平差异较大，再就业、提升学习新技能意愿不强，致使组织开展培训工作难度大，集中培训效果不尽理想。

（六）教育扶贫忽略了“心理贫困”。一是教育扶贫主要体现在对财和物方面的资助，部分接受资助的贫困学生感恩意识和上进心不够强。二是村里留守儿童较多，他们的学业、心理、健康以及前途问题也有待于引起高度重视。

三、几点建议

（一）提高建档立卡数据精准度，全面提升资助工作管理水平。一是教育和扶贫部门要搞好信息共享和对接，进一步完善贫困家庭学生精准识别，最大限度实现建档立卡贫困家庭学生教育资助精准覆盖。二是要全方面多载体加强对教育扶贫惠民政策及贫困县享受多项专项计划优惠政策的宣传和解读，使各项扶贫政策家喻户晓。三是对个别县区任课教师被安排帮扶贫困户任务的情况，建议政府不要搞“一刀切”，要从实际出发，对有教学任务的教师不应再安排参与帮扶工作。

（二）抓住对口帮扶机遇，做大做强张家口职业教育品牌。建议各级政府要进一步加大对我市职业教育发展的支持力度，加强部门间的协调力度，充分抓住北京对口帮扶机遇，主动加强交流和对接，加大教育合作和培训的力度。要借助其优质教育资源，充分发挥院校合作、校企合作的社会功能，打破县区界限，组建职业教育联盟，立足京津冀协同发展和我市产业发展规划，明确主导专业，按照比较优势各县区错位设置专业，一校一特色，提升学校的办学质量和水平，争取把张家口职业教育做大做强做出品牌。要密切与对口帮扶地区的人力资源联系合作，拓宽贫困地区职中学生出口通道。

（三）加强农村教师队伍建设，力促城乡教育一体化发展。要与对口帮扶单位建立长期合作关系，通过选派部分校长和教师到对口帮扶地区培训学习，邀请对方优秀校长和教师指导等方式，学习并借鉴其先进的教育理念和管理经验。要建立和完善乡村教师队伍补充和激励机制，加大对贫困地区师资政策的倾斜力度。要全面推行“县管校聘”，加大城乡教师交流力度，打破教师交流轮岗的管理体制障碍，促进城乡教育一体化发展。
（四）在硬件投入的同时提升软实力，解决农村学校生源不足问题。要科学规划和调整学校布局，合理设置乡村教学点，优化公共教育资源配置，提高硬件投入使用效率。要借助对口帮扶机遇，加大对贫困地区教育信息化工程建设的投入，利用“互联网+远程授课”方式构建云端学习环境，通过开展远程教育，进一步提升农村学校教育质量和教学水平，让更多贫困学生就近入学并享受优质的教育资源。

（五）广泛开展职业技能培训，提升学习者就业创业能力。要加大人力资源社会保障、教育、扶贫、农业等部门协调配合，积极开展各类就业创业培训工作。要充分发挥职业教育作用，广泛开展职业技能培训，鼓励和支持未继续升学的初高中毕业生等新成长劳动力积极参加职业培训。要依托“雨露计划”、“新型职业农民培育工程”等培训项目，与对口帮扶地区学校联合举办职业技能培训班，让学习者通过培训掌握1-2项应知应会的专业技能。同时要做好就业培训后的就业指导服务，并在创业中给予一定资金扶持，力争通过智力扶贫使1人就业，全家稳定脱贫。 

（六）加强思想品德教育，解决贫困生思想上的贫困。要重视和加强家庭教育培训，充分发挥家长在家庭教育上的功能。要关注部分贫困学生“心理上的贫困”，教育贫困儿童自立、自信、自强、自尊，要懂知恩感恩，形成正确的“三观”回报社会。要加强留守儿童教育与管理，建立信息平台，积极完善学生差异化发展机制，实施“个别教育”计划工程，关注留守儿童学业、心理、健康以及前途问题。
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