 市十四届人大常委会第十二次会议第二组
发 言 材 料

2018年8月9日

[bookmark: _GoBack]主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
    今天上午，我们听取了代表资格审查报告，脱贫攻坚、大气污染防治和优化营商环境报告，2017年市本级财政决算报告，2018年计划、预算上半年执行情况，审计工作报告及人大财经委审查报告，国有资产管理报告，易地扶贫搬迁、物业管理和教育扶贫落实情况报告。
在下午的分组审议中，我们第二小组讨论热烈，积极发言，特别是郭江常务副主任、蒋书钢副主任和郝富国副主任讲了很好的意见和建议，大家一致认为，同意市人大常委会和市政府的相关工作报告。
委员们一致同意书钢主任作的代表资格审查报告。
关于脱贫攻坚报告，委员们一致认为，存在的问题：一是扶贫产业带动能力弱，内生动力不足；二是建档立卡贫困人口识别退出不精准。建议：大力发展特色主导产业，提升扶贫产业对贫困人口的覆盖程度；由县级扶贫部门与相关部门进行数据比对核实，解决好贫困人口识别不精准问题。
关于大气污染防治报告，委员们一致认为，存在的问题：一是治理资金缺口较大，设备缺失严重；二是施工场地扬尘和散煤污染治理难度较大。建议：加大大气污染防治资金的筹措力度，配齐相关设备；加强扬尘和散煤污染治理力度。
关于优化营商环境报告，委员们一致认为，存在的问题：一是招商不养商，市县重复审批问题比较严重；二是部分中小企业在发展过程中存在融资难、用工难。建议：政府要出台相关优惠政策，帮助企业解决融资难、用工难问题；要不断加大政务信息公开力度，减少审批环节，注重审批效率。
关于物业管理调研报告，有的委员提出：市人大及其常委会要进一步加强地方立法的督查督导力度，真正发挥法律效力。
关于教育扶贫报告，委员们一致认为，存在的问题：一是农村教师队伍建设有待加强。农村学校优质教师流失问题严重，城乡教育一体化发展不均衡；二是贫困人口技能培训效果不明显。农村强壮中、青年农民多数外出务工，在家务农人员年龄大，文化程度低，水平差异较大，再就业、提升学习新技能意愿不强。建议：一是加强农村教师队伍建设，力促城乡教育一体化发展。要建立和完善乡村教师队伍补充和激励机制，加大对贫困地区师资政策的倾斜力度。要全面推行“县管校聘”，加大城乡教师交流力度，打破教师交流轮岗的管理体制障碍，促进城乡教育一体化发展；二是广泛开展职业技能培训，提升学习者就业创业能力。要加大人力资源社会保障、教育、扶贫、农业等部门协调配合，积极开展各类就业创业培训工作。要充分发挥职业教育作用，广泛开展职业技能培训。要依托“雨露计划”、“新型职业农民培育工程”等培训项目，与对口帮扶地区学校联合举办职业技能培训。 
关于易地扶贫搬迁工作报告，委员们一致认为，存在的问题：一是安置区项目建设手续办理难；二是分散安置管理不到位，宅基地复垦难。建议：简化审批手续，确保工程速度和质量；积极采取措施，加快土地复垦工作。
关于计划、预算执行情况报告，委员们一致认为，计划存在问题：一是规上工业发展后劲不足，全市没有新增规上工业；二是产业园区小、弱、散问题凸显，整体发展水平低。建议：要把项目建设摆在重要位置，树立今天的项目就是明天的税源理念；大力发展规上工业，实现全市规上工业稳定增长；强力推进园区建设步伐，逐步构建园区经济发展新平台。预算存在问题：一是个别指标未实现时间任务过半；二是政府债务风险不容忽视。建议：认真落实预算审查重点向支出预算和政策拓展改革要求，进一步提高预算管理水平；强化各类风险管控力度，合理安排债权项目，严格控制新增债务规模，防止到期债务违约风险。
关于国有资产管理情况报告，委员们一致认为，存在的问题：一是国企监管制度建设有待进一步完善；二是国资监管机构力量有待进一步充实；三是国资监管部门有待进一步摸清“家底”。建议：加快国企转型升级，发展壮大国有企业；打好防范化解金融风险攻坚战。




