关于市政府公安机关扫黑除恶专项斗争
开展情况的调研报告

---2018年9月19日在张家口市第十四届人民代表大会
常务委员会第十三次会议上
市人大常委会内司工委主任  张淑梅

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
按照市人大常委会工作安排，8月上旬，由李青春主任和郭江常务副主任带队，部分常委会组成人员和省市县人大代表组成2个调研组，分别深入到赤城县和康保县、尚义县的企业、农村、乡镇派出所等基层单位，采取实地检查、查阅台账、走访座谈、听取市县政府公安机关汇报等形式，对市政府公安机关扫黑除恶专项斗争开展情况进行了调研，现将调研情况报告如下：
一、基本情况
    2018年以来，全市各级公安机关深入贯彻中央和省委、市委决策部署，充分发挥主力军作用，扎实开展扫黑除恶专项斗争，截至目前，全市公安机关共打掉恶势力团伙38个，抓获犯罪嫌疑人251人，破获刑事案件169起，移送检察院起诉33个团伙，有力震慑黑恶势力犯罪，扫黑除恶专项斗争取得阶段性成效。
（一）组织领导到位，部署推进有力。一是注重研判，实现良好开局。各级公安机关开展了“雷霆·2017”打黑除恶专项行动，打掉黑恶痞霸团伙47个，破获违法犯罪案件1458起，为扫黑除恶专项斗争的开展奠定了良好的基础，中央作出扫黑除恶专项斗争部署后，有序衔接，快速推进，迅速掀起扫黑除恶专项斗争的高潮。二是快速反应，组织保障到位。各级公安部门迅速召开专题会议传达贯彻中央和省指示精神，对扫黑除恶进行具体安排部署，成立了以副市长姚爱国为组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，抽调15名精干力量组建了扫黑办，市政府常务会议专题对扫黑除恶进行研究部署，市财政及时拨付专项经费700多万元;各县区也成立了相应的组织机构，实现了人员、经费双到位，为深入推进扫黑除恶专项斗争提供了有力保障。三是建章立制，扎实有序推进。出台了《张家口市扫黑除恶专项斗争工作机制实施办法》，建立了工作责任、线索摸排等十项工作机制，对重点成员单位、各乡镇、派出所制定任务清单，逐单位明确责任;对县区进行全面督导和指导,通过专题汇报、专门研究、重点部署等措施加强日常推动，确保了专项斗争深入有序开展。
（二）全面深入发动，宣传氛围浓厚。一是组织发动有效。市公安局制定了《扫黑除恶专项斗争宣传工作方案》，通过召开誓师大会、电视台专访专栏及访谈节目，回应群众期待，教育引导发动群众，彰显公安机关打击黑恶势力的能力和决心，取得了良好的社会效果。二是督促震慑有力。市公安局、市检察院、法院、司法局发布了《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》，敦促违法犯罪人员投案自首，公布举报电话和举报途径。公安机关在各村镇、机关单位设置举报箱，出台奖励办法，下发《涉黑涉恶违法线索排查重点特征30条》，发动群众提供线索，有力的震慑了黑恶势力。三是宣传方式多样。各级公安机关利用沿街商铺LED电子滚动屏进行宣传，在主要道路、商业中心、广场、村口路边广泛悬挂标语横幅，设置宣传展板，发放宣传资料、现场咨询等方式开展宣传，在今日头条、公安微信公众号等网络媒体发文发声，有力地提升了群众参与的积极性和广泛度。
（三）精准有效打击，工作成效明显。一是把线索摸排作为关键环节。各级公安机关围绕30条线索排查重点特征和“十类黑恶势力”犯罪开展线索摸排，通过主动走访、案件梳理等措施，最大限度获取重点领域黑恶犯罪线索;深入开展集中深度排查、滚动排查、重点排查，市公安局组织21个分县局开展涉黑涉恶线索平台系统培训，提高干警分辨和录入水平，截至目前，1301件线索，已查结838件，查结率64.4%。二是把侦破案件作为主攻方向。各级公安机关开展了“铲乡霸、除村恶”等5个专项行动，对重大涉恶案件实行挂牌督办，依法及时查处黑恶势力的资产，同时深挖“保护伞”，发现公职人员涉嫌包庇、纵容黑恶势力的及时移交纪检监察机关处理，取得了扫黑除恶专项斗争的阶段性胜利。三是把督导检查作为重要抓手。市公安局建立责任倒查机制，与21个分县局签订责任状;组织法制部门对查否的线索进行评查，对查否依据进行审核;实行领导包区县负责制，对各区县扫黑除恶专项斗争进行全面督导，组成督导组，不定期进行现场督导，实现了明察暗访常态化，保障了扫黑除恶专项斗争始终沿着正确的方向进行。
（四）坚持协调联动，综合治理有效。一是深化检法协作。各级公安机关加强与检察、审判机关的协作，提前邀请检察、审判机关介入，对证据收集和案件定性进行研究，基本实现依法快捕、快诉、快判。二是建立共管机制。公安机关加强与纪委、政法部门的协作配合，联合市纪委建立问题线索移送反馈“快速通道”，联合组织部门对全市4174个村逐一进行摸底排查，排查出可能存在村霸和宗族（大户姓村）恶势力倾向的村干部107人，保障了换届选举工作，筑牢了扫黑除恶的基础。三是实现依法治乱。各级公安机关先后开展了“净土2018”禁种铲毒、陆路毒品查缉、“禁毒2018两打两控”、中小学幼儿园“护校安园”、整治打击校园贷违法犯罪、打击整治黄赌毒违法犯罪、“破小案、控发案”等多项专项行动，净化了社会环境，扫除了黑恶犯罪滋生的土壤。
[bookmark: _GoBack]二、存在的问题
（一）思想认识不够到位。部分基层单位没能充分认识和理解扫黑除恶专项斗争的重要意义，全面履行主体责任不足，存在等靠思想；个别单位存在不深入，不主动的问题,在加强行业监管、彻底铲除黑恶势力滋生土壤上动作不大，用力不足。
（二）基层氛围不够浓厚。有的地方和单位存在发动群众不到位的问题，有的乡镇和农村宣传力度不够、范围不广、方式单一，宣传发动不够持久深入，扫黑除恶氛围不够浓厚，人民群众的参与度不够高，全社会特别是基层群众关心关注扫黑除恶专项斗争的浓厚氛围还没有完全形成。
（三）线索摸排不够深入。有的乡镇和基层派出所对摸排线索缺乏研究，对问题线索甄别研判不够，问题线索、摸排手段和方式不多，线索质量较差，成案率较低，存在线索核查质效不高的问题。
（四）工作合力有待加强。个别部门对开展扫黑除恶专项斗争职责认识不清，直接参与的主动性不强，治理的协同性不高，部门之间协调联动机制还不够紧密，齐抓共管的合力还没有完全形成。
三、几点建议
（一）坚持问题导向，做到精准发力。一是要集中整改中央督导反馈问题。各级政府及公安机关要按照党中央省委市委安排部署和中央巡视整改要求，围绕扫黑除恶不够深入系统等问题，明确整改任务、整改期限、整改目标，坚决整改到位、落实到位，按要求，按计划推进扫黑除恶专项斗争深入开展。二是要坚持打早打小。通过开展专项斗争，聚焦涉黑涉恶问题突出的征地拆迁、项目建设、双违整治、暴力催贷、非法集资、信访稳定、两委换届等重点领域，对出现的犯罪苗头打早打小，最大限度压缩黑恶势力滋生的空间，真正做到“有黑打黑、无黑除恶、无恶治乱”；三是要着力摧毁黑恶势力经济基础。把扫黑除恶与摧毁黑恶势力经济基础结合起来，深入调研黑恶势力的资金来源，彻底查清黑恶案件背后的腐败问题和“保护伞”，使黑恶势力失去滋生土壤，为打赢扫黑除恶专项斗争扫清障碍。
（二）坚持深挖彻查，夯实工作基础。一是要实现全面摸排。把摸排线索作为开展扫黑除恶工作的重要基础，聚焦苗头性问题，发现苗头性的线索，不放过任何蛛丝马迹。要全面进行调查摸底，做到“乡不漏村、村不漏户、户不漏人”；充分运用信息化手段，从重点人员、重点场所和警情案件系统中排查涉黑涉恶线索，逐一排查所管辖的行业场所，做到全覆盖、无死角。二是要提高线索分析研判能力。对近年来办理的治安、职务犯罪等案件进行汇总梳理,深挖幕后的涉黑涉恶线索；对摸排出来的各类黑恶势力不论大小一律认真研判，深挖细掘，不让一宗黑恶势力漏网。三是要依靠群众、发动群众。通过设立信箱、电话、网站、微信等举报方式，鼓励群众积极举报涉黑涉恶犯罪线索。深入到群众中走访排查，及时发现收集案件线索，做到底数清、情况明、不失控，掌握工作主动权。  
（三）坚持依法打击，提高办案质量。一是要坚持依法严惩。认真贯彻落实“两高两部”指导意见，准确把握涉黑涉恶犯罪的构成要件，严格依法办案，明确政策界限，确保办案质量和办案效率的统一，确保政治效果、法律效果和社会效果的统一。二是要加大对查否案件的审核力度。建立健全查否案件集体会审制度，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，不断提高案件监督管理水平，确保把每起案件都办成铁案，经得起历史的检验和群众的评判。三是要坚持集中攻坚。集中刑侦、经侦、禁毒、治安等执法办案力量，整合法制、案件侦办、指挥等部门，引入大数据、物联网、智能分析等先进理念和成果，不断提高执法办案水平。
（四）坚持标本兼治，健全长效机制。一是宣传发动再加强。要多措并举，组织开展形式多样的“扫黑除恶”专项斗争宣传教育活动，通过多层次、全方位的宣传，形成家喻户晓、人人皆知、全民参与“扫黑除恶”专项斗争的浓厚氛围。二是协调联动再紧密。要加强公安与党委、政府、检法司之间横向的沟通协调和分工合作，建立定期联络、信息交换、办案协作、案件会商等制度机制，实现精准对接，高效联动，快速打击，精准打击。三是综合治理再提高。把扫黑除恶和系统治理、动态管控、源头治理有机结合，围绕淫秽、赌博、吸毒、传销、拐卖等违法犯罪问题，实施专项治理和综合治理，铲除黑恶势力滋生蔓延土壤，营造平安有序的社会环境，不断增强人民群众的获得感、安全感和幸福感。

 (
- 1 -
)
