


关于三项联动监督大气污染防治领域
发现问题整改情况的汇报提纲

——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上
张家口市环境保护局局长    高领

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
按照会议安排，受市政府委托，现将全市三项联动监督大气污染防治领域发现问题的整改落实情况报告如下：
一、高度重视，认真安排部署
今年8月，市人大常委会审议了全市大气污染防治工作情况报告，组织开展了三项联动监督，指出了当前我市大气污染防治领域存在的突出问题，并对下一步工作提出了要求。对此，我局高度重视，按照市政府要求，组织召开专题会议进行学习、传达，会同有关部门研究制定了整改措施，并将各项任务进行细化，纳入《打赢蓝天保卫战三年行动计划》的重要内容。针对执法检查过程中发现的具体问题和典型案例，我局指导各县区逐一对照整改。截至目前，119个具体问题已整改到位111个，54个典型案例已办理落实48个，剩余问题、案例正在抓紧整改办理之中。
二、扎实整改，推动工作落实
我局将三项联动监督大气污染防治领域发现的问题，作为近期工作的重点内容实施攻坚突破，取得了积极成效。
（一）不断提升精细化管理水平。新建203个空气质量自动监测站，构建起市、县、乡三级自动监测网络。建立了冬奥会张家口赛区空气质量保障院士工作站，正在对空气质量提升规划落实情况进行中期评估，与河北省环科院合作开展了污染源清单的编制，将有效提升我市大气污染防治工作的精准性和针对性。
（二）继续加强散煤污染治理。抓住入围北方地区清洁取暖试点城市的契机，制定了方案，分解了任务，开展了专项督查，促进了项目落地。截至目前，共完成电供暖改造214万平米、气供暖改造35.9万平米、其他改造项目0.95万平米。继续加大燃煤锅炉淘汰力度，共淘汰各类燃煤锅炉1562台，完成燃煤锅炉提升改造54台。
（三）深入推进工业企业治理。完成了张家口发电厂等2家企业10台机组的深度治理，实现了污染物“减半排放”。提前完成9项挥发性有机物治理工程，将15家重点企业纳入自动监控范围。1292家“散乱污”企业已整治完成1204家，剩余企业正在抓紧治理，预计近期可整治完毕。
（四）不断加强环境执法监管。设立乡镇环保所243个，实现了乡镇环保机构全覆盖。完成了171个秸秆焚烧火点“红外监控”点位的建设，共发现火点59处，已全部处置到位。开展了建筑扬尘污染整治专项行动，下达停工整改通知34份，处罚57.5万元，有效降低了污染排放。开展了机动车专项执法，8月以来共检查各类车辆55126辆，发现问题车471辆，处罚443辆，发现检测机构各类问题5件，罚没10万元。
（五）积极争取资金支持。经过市领导的积极争取以及各有关部门的不断努力，今年8月，我市成功入围北方地区清洁取暖试点城市，将获得国家三年共15亿元的资金支持。目前有关部门正在制定专门的资金补贴管理办法，为冬季清洁取暖项目提供有力的资金支持。
通过采取各项措施，今年8月、9月，全市空气质量达标天数53天，达标率86.9%，同比上升3.3个百分点；PM2.5浓度20微克/立方米，同比下降16.7%。截至9月底，全市空气质量累计达标天数193天，达标率76.3%，同比上升3个百分点；PM2.5平均浓度28微克/立方米，同比下降12.5%。
三、以改促治，实现全面提升
按照市人大提出的工作要求，我局将会同各县区及有关部门进一步提高认识、紧盯突出问题、加大执法力度、减少污染排放，促进全市大气污染防治管理水平不断提升。
一是深入贯彻生态文明思想，进一步压实治污责任。制定实施《打赢蓝天保卫战三年行动计划》，进一步明确目标、细化措施、分解任务、落实责任。突出目标导向，定期对全市空气质量状况实施排名、通报，制定大气污染防治工作考核实施细则，对工作不力、空气质量恶化的县区实施约谈、问责。充分利用各类媒体平台，加强信息公开和宣传报道，曝光突出问题，扩大公众的知情权及参与度。
二是不断提升监管能力水平，进一步加大执法力度。建立完善环境执法体系，常态化采取暗查、夜查、交叉执法、异地执法等方式，持续加大执法检查力度。全面贯彻落实行政执法责任制，协调相关部门认真执行大气污染防治各项法律制度。健全公安机关、检察机关、审判机关以及环保部门协作配合工作机制，保持对各类违法行为的高压严打态势。
三是不断调整优化产业布局，进一步减少污染排放。继续实施工业企业退城搬迁，利用两年的时间完成6家企业的关停搬迁。推进各类园区循环化改造、提质增效和集中整治，推进风能、光伏、生物质能的开发应用，延伸产业链条。深入开展专项治理，全面完成“散乱污”企业和集群的整治工作。严格落实环境影响评价制度，进一步把好环境准入关。
四是不断加强重点领域管控，进一步补齐短板弱项。扎实开展打赢蓝天保卫战三年行动计划，针对重点领域，逐一制定专项治理方案，实施重点攻坚。推广安装在线监控装置，推进大数据平台建设，统一接收、处理各类监控信息，实现“一个平台管大气”。加强“12369”环保举报平台建设，强化有奖举报机制，扩大社会监督面积。积极推进以电为主的清洁能源替代，认真谋划2019-2021年的电供暖项目。健全供应保障体系和补贴机制，在清洁能源不能覆盖的区域实施洁净型煤托底。
五是有效利用大气污染治理资金，进一步加大重点项目的支持力度。完善细化清洁取暖补贴政策机制，最大限度发挥补贴资金的杠杆作用，撬动社会资本参与清洁取暖项目建设。将各县区财政投入情况纳入大气污染防治工作考核内容，指导县区持续加大资金投入，破解治理资金不足的突出问题。



