张家口市人大法制委员会

关于《张家口市城市绿化条例（草案）》

修改情况的报告

——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上

市人大法制委员会副主任委员  单东兴

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

市十四届人大常委会第十三次会议对《张家口市城市绿化条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）进行了初次审议，市人大常委会城建环资委作了书面审查报告。常委会组成人员认为，《条例（草案）》的制定，对于增加城市绿量，提升绿化水平，保护绿化成果，改善人居环境具有十分重要的意义。同时，常委会组成人员提出了针对性、操作性很强的意见建议。

为做好《条例（草案）》的修改工作，法制委、法工委提前介入，于8月17日在万全区就市政府提交的《条例（草案）》召开专家论证会，征求与会专家的意见；8月28日至30日，组织有关单位负责同志和专家赴乌兰察布、大同两地考察学习。初次审议后，法制委、法工委根据常委会组成人员的意见和城建环资委的审查意见，于9月20日组织有关单位负责同志和专家召开座谈会，对《条例（草案）》认真研究讨论，逐条修改，形成《条例（草案）》修改稿，共设五章41条。9月21日，在市人大网站、微信公众号公布《条例（草案）》，面向社会公众广泛征求意见。同时，通过信函的方式，分别向市委、市政府、市政协及市直有关部门，县（区）人大、政府，市人大代表、市政协委员及立法咨询委员征求意见。10月8日，法工委就《条例（草案）》修改稿征求省人大法工委意见，省人大法工委对部分条款提出了指导意见。之后，法工委结合征集的意见建议和省人大法工委的指导意见，认真梳理研究，先后数次通稿，反复进行修改，形成《条例（草案）》二次审议稿，共设五章38条。10月11日，市人大常委会党组向市委呈报了《关于<张家口市城市绿化条例（草案）>的报告》，10月13日，市委审定批准。现将修改情况报告如下：

一、关于适用范围

为使《条例（草案）》适用范围更加清晰、严密，参照省绿化条例的表述，把适用范围修改为“本条例适用于本市行政区域内城市和县人民政府所在地的镇规划区内绿化的规划、建设、保护与监督管理”。
二、关于城市绿化原则
为贯彻落实生态建设的理念，同时突出我市地域特色，在《条例（草案）》第三条中增加“城市绿化应当突出山城风貌，坚持生态优先、以人为本”的原则，并删除原条款中“生态与景观结合”的原则。

三、关于资金保障的设定

为保障我市城市绿化所需资金，能够随着社会经济的发展相应增加，将《条例（草案）》第五条“城市绿化建设、养护、管理、科研所需资金列入财政预算”修改为“城市绿化所需资金应当列入财政预算，并逐年加大城市绿化投资比例”。

四、关于城市绿地系统规划的编制
参照国家、省等相关标准，结合实际工作流程，将城市总体规划审批后6个月完成城市绿地系统规划编制或修编，时间延长为一年；为提高我市县级城市绿地系统规划的编制水平，保证县级城市绿地系统规划更具科学性、可操作性，更能体现本地特色，同时，考虑到我市县级规划与园林行政主管部门专业技术力量较为薄弱，增加“县级城市绿地系统规划应当组织专家进行评审”的表述。

五、关于永久性绿地的划定

为进一步明确永久性绿地的划定范围，确保永久性绿地不被损坏，将永久性绿地的确认进行细化，同时明确了永久性绿地按年度报本级人大常委会备案的制度，删除了特殊情况下可以变更永久性绿地的表述。

六、关于附属绿化工程的验收
鉴于《条例（草案）》第十二条第一款有增加前置审批事项的规定，不符合“放管服”的相关要求，但为了保证附属绿化工程验收时与设计方案一致，删除了第十二条有关办理工程规划许可证和不动产登记手续的相关规定，修改为“附属绿化工程验收应当纳入工程竣工验收”。
七、关于海绵城市及节约型园林的推广

鉴于《条例（草案）》中没有关于海绵城市和节约型园林的表述，省绿化条例表述也不够全面，为促进我市海绵城市及节约型园林的发展，在省绿化条例关于海绵城市的表述基础上，增加了节约型园林理念的表述；同时，为减轻城市园林绿化用水经费负担，特别规定了城市园林采用自来水浇灌的应当执行最低水价。

八、关于屋顶、立体、围挡隔离绿化及林荫停车场的推广

为进一步鼓励我市屋顶绿化、立体绿化、林荫停车场的建设，明确了屋顶绿化、立体绿化、林荫停车场可按照相关规范要求计入一定比例的绿地面积；在省绿化条例“城市新建街道两侧不得修建实体围墙”的基础上，进一步强化，增加“城市临街新建的单位、小区不得建设实体围墙”条款。

九、关于园林企业的管理

    鉴于《条例（草案）》第六条关于园林绿化企业的管理更加侧重养护管理方面，调整为第三章养护管理部分第二十三条，并依据《园林绿化工程建设管理规定》第十四条的规定进行了相应的修改。

十、关于门前绿化的保护

鉴于要求沿街单位、商户签订道路绿化门前包报责任协议，增加了沿街单位、商户的义务，删除了相关表述，修改为“沿街单位、商户应当爱护门前绿化成果和设施，有权投诉和举报毁绿占绿等行为，并配合城市管理行政执法部门依法查处”。

十一、关于树木修剪的补充

鉴于《条例（草案）》第二十七条关于树木修剪的相关表述中，没有遇到紧急情况时的处理措施，上位法也没有相关明确表述，增加了遇到危及人身财产安全等紧急情况的处置措施。

十二、关于法律责任

虽然《河北省绿化条例》已有对县级以上人民政府和绿化相关主管部门及其工作人员违反本条例的相关处分规定，但为了法律条款的完整性，在《条例（草案）》中依据《河北省绿化条例》增加了相关规定。

十三、关于附则部分

为使《条例（草案）》更具操作性，对本条例提及的就近等值进行了名词解释，明确了法律责任部分提及的价值额度确定单位。同时，鉴于我市实际情况，增加了经开区、察北、塞北管理区对本条例的适用规定和县级政府可以依据本条例制定具体实施办法等条款。

十四、关于删除的部分
鉴于《条例（草案）》第十七条第二款的相关规定没有依据，涉及增加前置审批，其他条款与省绿化条例重复，删除了第十七条条款；第十九条、第二十六条与省绿化条例重复，删除了该条款；临时占用绿地超过一年需新建绿地的相关规定没有依据，涉及增加公民义务，取消了《条例（草案）》第三十条关于异地新建绿地的相关内容，同时删除法律责任部分第三十六条的相关处罚规定。

十五、关于合并的部分

鉴于《条例（草案）》第十三条、第十六条规范的内容比较接近，将第十三条和第十六条合并为一条，分两款表述，并稍作修改；第十八条、第二十条都涉及到异地补建，合并为一条，并稍作修改。

此外，根据常委会组成人员、法制委员会委员、立法咨询委员以及各方意见，还对部分条款内容、文字表述作了修改。

以上报告连同《条例（草案）》二次审议稿，请一并予以审议。
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