关于检查《张家口市禁牧条例》贯彻实施
情况的报告提纲
——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上
张家口市人大常委会农经工委主任  刘海斌
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

现就执法检查《张家口市禁牧条例》贯彻实施情况简要报告如下。检查报告，共分四部分。第一部分执法检查活动开展的具体情况；第二部分总结《张家口市禁牧条例》实施以来的主要工作情况及成效；第三部分通过执法检查梳理出的5个方面突出问题；第四部分针对存在的问题，经过认真研究分析，提出5个方面具体建议。
一、执法检查的开展情况

四月份，市人大农委专门召开会议，研究制定了《张家口市人大常委会关于开展〈张家口市禁牧条例〉执法检查实施方案》。五月上旬召开了《张家口市禁牧条例》执法检查动员会。会后，市人大常委会执法检查组先后深入到崇礼区、沽源县等8个县区进行执法检查。六月下旬，召开市人大执法检查组成员、市政府办及相关部门负责同志参加的执法检查情况座谈会，汇报检查情况，交换检查意见。八月下旬，市人大常委会农经工委开始起草检查报告。
二、《张家口市禁牧条例》实施以来，开展的主要工作及成效
《张家口市禁牧条例》是我市被赋于地方立法权后，制定出台的第一部地方性法规，这部法规的贯彻落实将对我市今后的立法工作以及禁牧工作起到极大的促进作用，为更好地保护生态环境，全面提升我市绿色生态可持续发展，建设首都水源涵养功能区和生态环境支撑区提供了强有力的法律保障。
（一）广泛宣传，提高认识。市人大常委会于2017年10月27日上午，召开了《张家口市禁牧条例》颁布实施新闻发布会，10月30日，在《张家口日报》第二版头条刊登了公告及法规全文，11月7日起草印发了《张家口市人大常委会办公室关于贯彻实施〈张家口市禁牧条例〉的通知》，要求各级政府及相关部门认真开展《张家口市禁牧条例》的学习宣传工作。2017年12月1日实施后，立即将印制的4500份条例公告、6000册工作手册及5万份宣传资料发放到全市县区、乡镇、村。各县区、乡镇、村采取多种形式、多种途径组织开展《张家口市禁牧条例》的宣传学习活动。

（二）健全队伍，明确责任。各县区政府和相关部门成立了相应的领导机构和管理组织，制定了一些措施，基本形成了以森林、草原、湿地、生态保护等多部门统筹管理、协调联动的管护机制，充实了一些禁牧队伍，明确了责任分工，逐步将禁牧管护工作纳入规范化、制度化管理。

（三）出台细则，强化管理。部分县区出台了生态管护实施方案、封山禁牧实施细则，成立了联合督察组，对辖区禁牧进行督导检查和监督管理，推进了《张家口市禁牧条例》的贯彻落实。
（四）购买服务，齐抓共管。崇礼、康保、沽源等县区通过政府购买服务方式，聘请有资质和能力的公司对造林工程区实施防火、禁牧等森林管护，这种专业公司管护+行政主管部门执法相结合的生态管护新机制，有效的缓解了管护人员不足的压力，禁牧的效果得到明显提升。
（五）严格执法，加大处罚力度。根据《张家口市禁牧条例》规定的法律责任和具体条款规定，各县区都加大了对禁牧管护和打击违规放牧、破坏林草、毁坏禁牧设施等违法行为的执法和处罚力度，及时通报曝光一批典型犯罪案件，起到了极大的震慑作用。

（六）管造结合，成效明显。禁牧工作开展以来，通过加强林草管护力度，实施林草治理、生态保护等工程，有力地遏制了散养牛羊等牲畜对植被及生态的破坏，“绿水青山就是金山银山”的发展理念群众日渐接受，“山青水秀”的良好生态逐渐恢复。
三、存在的问题

（一）禁牧条例的重要性认识不足，宣传力度有待加强。各级政府部门对禁牧条例的重要性认识不足，宣传停留在表面，没有真正把禁牧条例的重要意义进行普遍深入的宣传、做到家喻户晓。

（二）禁牧规划编制不到位，保护设施不足。按照《张家口市禁牧条例》规定，市县区都要结合地域情况，制定禁牧规划。从检查情况看，市和部分县区尚未制定禁牧规划，有些县区虽然制定了禁牧规划以及休牧、轮牧规划，但规划不全面、不完善，而且禁牧围栏、警示标语等设施建设少，影响禁牧及管护工作。

（三）禁牧的机制制度不完善，管护责任有待提高。禁牧工作涉及的多个执法主体部门，有些地块责任界限不太明确，执法主体责任很难分清，再加上联动配套机制措施没有跟进，一些地方禁牧工作还存在真空，违法放牧和屡禁不绝现象还存在。有些县区通过购买方式招聘第三方进行禁牧管护，没有禁牧的执法权，有的采取非常手段进行禁牧管护，造成基层新的矛盾，影响了执法形象。

（四）禁牧队伍力量弱，执法力度不够。县、乡、村三级齐抓共管、协调联动局面没有完全形成，多数县区主要依托森林公安执法，森林公安力量严重不足，乡镇禁牧工作主要依靠护林员管护，护林员多数以建档立卡贫困户为主，年老体弱、待遇低、积极性不高、无证执法，执法管护能力跟不上，有些地方禁牧效果并不明显，偷放乱放时有发生。 

（五）禁牧工作管理经费不足，禁牧与发展养殖的矛盾尚未从本质上解决。市县区的禁牧管护经费不足，设备滞后。实施禁牧后，传统散养牛羊大幅度减少，舍饲圈养投入大、利润低，难以在短时间形成规模，养殖业受到比较大的影响。沿坝及边远山区更是禁牧重点区域，散养户大都是劳动能力较弱的群体，农作物秸秆较少，地势险要，交通不便，禁牧困难大，舍饲圈养又难推行，从本质上未解决禁牧与发展养殖的矛盾。 
四、对今后工作的建议
（一）加大对条例的宣传力度，加强禁牧的监督管理工作。各级政府及主管部门要采取灵活多样的形式，经常深入农村组织宣传《张家口市禁牧条例》，让农民群众充分认识到禁牧对保护生态环境的重要意义，引导农民群众正确认识当前利益与长远利益、局部利益与整体利益的关系，明白禁牧是保护生态家园、造福后代的千秋大业，真正把禁牧工作转变为广大群众的自觉行动，为保护生态环境贡献自己的力量。各级政府及主管部门要加强对本行政区域内禁牧的实施和监督管理工作，把各项职责落实到位，确实保护和改善当地的生态环境。
（二）制定完善禁牧规划，加大禁牧围栏等设施建设。市级要根据土地利用总规划、生态建设规划和环境保护规划，以及当地经济区域发展定位等情况，制定禁牧总体规划；县区要结合实际情况制定禁牧规划及休牧、轮牧规划，并在禁牧区域设置明显标志、界桩、围栏等设施，公示禁牧要求，明确禁牧范围和期限。

（三）健全管护机制，落实管护责任。各级政府及主管部门要加强对禁牧区域的管理，健全管护机制，落实管护责任。要完善与禁牧条例相配套的管理办法及措施，并建立林业、草原、湿地及环保等部门工作协调联动机制和目标考核机制。整合资源，组建县、乡、村三级禁牧管理机构和统一管理的管护队伍，给执法人员发放执法证，在经费、编制、待遇、车辆等监管设备方面予以保障，并加强对执法人员、护林员等禁牧工作人员的教育培训和日常管理，形成长效管护机制，打造一支作风优良、纪律严明、有所作为、管护有力的禁牧队伍。加强对第三方禁牧管护的管理，并将禁牧工作作为生态建设工作考核中的一个重要指标，纳入年终工作考核。

（四）保障禁牧专项经费，大力推广舍饲圈养。各级政府要将禁牧工作纳入当地经济和社会发展计划，禁牧工作所需经费列入本级财政预算。要研究制定发展舍饲圈养的相应配套政策，加大对舍饲圈养户在饲草购买、圈舍建设、养殖技术等方面的政策扶持力度，给予适当的资金补贴，鼓励发展舍饲圈养。要加强禁牧区域内农村产业结构调整，转变发展思路，发展草业等多种产业，拓宽农民增收渠道。
（五）加大禁牧巡查力度，严厉打击偷放乱放等违法行为。建立禁牧区域的巡查制度、举报制度和情况通报制度，加强对禁牧工作的监督检查，特别是对一些重点地段、重点草原、林区，实行重点督查，重点打击，努力做到查处不留死角、禁牧不留死角，对不听劝阻、偷放乱放毁林毁草的行为进行重点打击，曝光一批顶风作案违规放牧的案件，坚决遏制偷牧私放等违法行为，确保生态环境得到有效地保护。
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