以冬奥为引领，以协同发展为契机

着力加快旅游业和乡村旅游高质量发展

——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上

市旅发委主任  张仡

尊敬的李青春主任，各位领导：

今年以来，在市委的正确领导下，在市人大的监督支持下，全市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记在张家口视察时的重要讲话精神，认真落实中央、国务院及省委、省政府的有关决策部署，把旅游业作为调结构、促转型的重要引擎和完成冬奥会筹办、脱贫攻坚、“两区”建设等重大任务的战略举措，紧紧抓住与北京共同筹办冬奥会契机，加快旅游业发展，充分发挥旅游业在脱贫攻坚中的带动作用，现将有关情况汇报如下。

一、取得的成效及主要做法

市委、市政府高度重视旅游业发展，科学谋划，合力推进，旅游扶贫和乡村旅游取得了阶段性成效。今年全市1—9月份接待国内外游客5724.62万人次，同比增长17.88%，其中京津冀地区游客占全部游客的80%。实现旅游收入636.95亿元，同比增长31.2%。1-8月份乡村旅游游客接待数量398.2万人次，总收入9.5亿元，带动贫困户2509户5337人。其中，12个贫困县区乡村旅游游客接待数量283.5万人次，总收入5.38亿元，直接或间接带动就业9.658万人，带动贫困户2501户5312人。

（一）加强领导，增强协调统筹能力。成立了由市委副书记任组长，市委常委、宣传部长和市政府主管副市长任副组长，33个部门为成员单位的旅游工作领导小组，统筹协调旅游工作。完成了市级、宣化区、蔚县旅游“局”改“委”，增强县区旅游部门综合职能。成立了市草原天路旅游开发管理领导小组，批准设立了张北草原天路管理处，并在人员编制方面给予倾斜。

（二）科学布局，完善顶层设计。编制了《张家口市全域旅游发展规划》《京张文化体育旅游产业带规划》《张家口乡村旅游整体规划》《草原天路总体规划》等系列规划，确定了全市“一带两路三区六组团”（即以京张体育文化旅游带、草原天路、桑洋水路为轴线；以冰雪、草原、文化三个旅游片区为核心；着力发展滑雪温泉、草原风情、长城古道、人类遗存始祖文化、民俗精品、葡萄（酒）品游六个功能区）的全域旅游发展大格局。出台了《张家口市旅游产业扶贫三年行动计划（2018—2020年）》《张家口市旅游扶贫攻坚行动方案》《张家口市推动旅游脱贫攻坚工作的若干政策》等配套方案和政策，全力保障全域旅游以及旅游扶贫和京津冀一体化有序推进。

（三）积极对接，充分发挥京津项目带动作用。全市大力扶持旅游项目建设，通过项目带动旅游扶贫和旅游京津冀一体化发展。2018年全市共实施亿元以上旅游重点项目52个，总投资1511.51亿元，2018年计划完成投资126亿元，目前完成投资50.07亿元。其中，京津冀地区企业合作投资旅游项目36个，计划总投资925.28亿元。全市A级景区新增14家，达到64家，2家4A景区正在评定。而且正在推动5A级景区创建工作，力争通过三年时间，实现5A级景区零的突破。同时，加大了招商引资力度，着力引进一批高端旅游项目。面向京津冀投资市场，收集、整理、包装对外招商旅游项目65个，其中旅游特色小镇项目16个、旅游综合开发项目10个、新业态项目14个、旅游+综合开发项目17个、旅游基础设施与公共设施建设项目8个，计划总投资1506亿元。2018中国·廊坊国际经济贸易洽谈会期间，邀请了荣盛蔚县旅游开发有限公司、北京奥伦达部落文化发展有限公司、赤城县海陀小镇度假村、达华致远公司等重点旅游客商参加了“张家口市重点产业推介暨项目签约仪式”。而且在第二届旅发大会期间，举办了旅游投融资大会，成效显著。
（四）创新举措，提升旅游扶贫成效。成立了由李宏副市长为组长的市旅游扶贫工作专班，切实加强对全市旅游扶贫工作的领导和调度。对全市建档立卡贫困村开展旅游资源普查，确定旅游资源较好的177个村为旅游扶贫村，并建立了工作台账。以“合作社+农户”“景区带村”“公司+农户”“能人带户”等模式助推脱贫攻坚，打造了一批旅游扶贫示范乡村。其中，张北县中都原始草原度假村被评为全国“景区带村”旅游扶贫示范项目；尚义县十三号村评为全国“公司+农户”旅游扶贫示范项目，蔚县暖泉镇被评为河北省旅游扶贫示范乡镇。积极争取上级支持，加大投入力度，2018年争取省级旅游专项资金1367万元，用于旅游厕所、公共服务体系、乡村旅游基础设施建设。特别是借助旅发大会筹办，采用产业扶贫、就业扶贫、入股扶贫等多种形式推进旅游扶贫，辐射150个村45082人受益，其中贫困村85个，贫困人口11345人，实现39村4278人脱贫。7个县区实施旅游扶贫项目21个，总投资216亿元，8600余人实现稳定就业；投资5400万元，改造、提升村庄19个，基础设施得到全面提升；流转土地7万亩，每亩稳定收益5600元；新增农业乐、采摘园等乡村旅游主体18个，带动1150人就业、创业脱贫。
（五）提升品质，完善基础和公共服务设施。围绕冬奥住宿保障任务，积极与北京对接，高标准推进冬奥住宿保障工作，提升我市酒店服务水平。制定了《北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区全口径住宿保障方案》，启动了《2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区住宿保障规划》《张家口市住宿业三年提升计划和行业标准》编制工作。深入推进“厕所革命”，成立了景区旅游厕所建设工作领导小组，制定了《张家口市景区旅游厕所建设三年攻坚行动实施方案》，建设旅游厕所65座。加强旅游公共服务体系建设，先后建成旅游服务中心11个、旅游集散分中心8个，为加快乡村旅游发展和打造京张文化体育旅游产业带奠定了基础。

（六）提升影响，打造旅游特色品牌。围绕“大好河山张家口”旅游品牌，大力宣传、推介我市旅游资源和产品，提升我市旅游品牌影响力。统筹省市和崇礼、怀来、张北、沽源四个县区资金822万元，认购央视《新闻30分》5秒形象广告（隔日播），全年累计播出360多频次，从7月7日开始增加2022冬奥会标志和“冬奥之城—大好河山张家口”宣传口号。冠名“北京－张家口”旅游专列，在列车车体、车厢广告牌、座椅头巾等位置展示我市旅游形象。积极参加2018北京国际旅游博览会，对我市旅游资源和旅游产品进行宣传推介。打造了“红红火火中国年”—张家口年俗国际旅游节活动，针对京津及周边市场全面营销“红红火中国年”节庆品牌。组织了首届张家口乡村旅游文化节活动，通过打造节庆活动品牌，推动乡村旅游发展。组织全市20家重点旅行社，深入阳原等5个国家级深度贫困县旅游村进行踩线，并签订旅游输送和定点用餐协议。在北京100个社区进行形象宣传，进一步挖掘北京旅游市场。

（七）搭建平台，加强区域合作。积极打造旅游大会平台机制，成功举办第二届旅发大会。实施各类项目91个，其中观摩项目44个，环境整治和廊道绿化项目25个，文艺演出和节庆活动项目22个，总投资648.25亿元。期间，举办了旅游投融资大会，200多家京津冀地区旅游投资商参会，签订合作项目13个（投资协议10个、旅游合作协议3个），协议金额达到742.2亿元。第二届旅发大会的成功举办，对推动坝下地区乡村旅游发展，加快打赢脱贫攻坚战以及打造京张文化体育旅游产业带起到了至关重要的示范作用和带动作用。此外，主动加强与其他区域合作，积极申请加入世界旅游城市联合会，目前正在履行入会手续。组织重点旅游县区、旅游企业参加了天津旅游洽谈会、北京国际旅游博览会、北京对口地区（乌兰察布）旅游合作促进平台大会、中国创业创新博览会等活动，大力推荐张家口旅游景点和线路产品，并与相关城市旅游管理部门、重点旅游企业建立联系。为旅游助力脱贫，部分县区旅游部门与北京对口帮扶单位积极对接，签订了《助力精准脱贫三年行动计划框架协议》，在项目、宣传、推介、活动等方面进行帮扶合作。

（八） 强化监管，优化市场秩序。通过不断加强旅游市场监管，为乡村旅游和旅游京津冀一体化发展保驾护航。坚持依法行政，编制了《张家口市草原天路管理办法》，解决草原天路管理难题，目前正按程序审核；开展了旅游市场专项大检查，对“不合理低价”“非法经营旅游业务”“黑导游”“黑车”等旅游市场易发问题进行了重点检查，对红色旅游属性的A级景区开展专项整治行动，对高风险旅游项目进行了安全排查。建立了12301智慧旅游服务平台，统一受理旅游投诉，旅游服务质量和安全大检查覆盖面达到100%。
二、存在的问题

虽然我市在旅游扶贫和旅游京津冀一体化发展方面取得了一定成绩，但也存在不足和问题。

（一）市场开发相对滞后。我市旅游资源丰富但开发程度、经营水平不高，粗放经营和季节性等短板问题还未得到有效破解，没有形成休闲、度假、养生、体验优势互补的市场，不能充分发挥出旅游在扶贫、协同发展等方面的作用。

（二）配套设施不完善。旅游配套设施这一短板一定程度制约了我市旅游扶贫和旅游京津冀一体化快速发展，主要表现在旅游集散中心、厕所系统、标识系统、智慧旅游系统等公共服务建设相对滞后，旅游购物、休闲街区、地方特色餐饮打造不够，具有代表性的伴手礼和旅游纪念品开发不足，缺乏品牌、龙头景区带动引领。

（三）新业态发展不足。全市休闲度假、康养医疗等旅游新业态发展比较缓慢，而且冰雪产业优势还没有充分发挥，冬季旅游多以滑雪滑冰等竞技运动为主，冰雪文化建设相对滞后，冰雪旅游文娱产品开发不够，不能够满足京津冀旅游市场的多元需求，没有释放出更多的附加值。

（四）投融资体系建设需要加强。目前，我市旅游业发展存在资金瓶颈，但旅游投融资平台市场运作还不成熟，市县两级旅游投融资、资本运作、资源整合力度比较薄弱，市场主体和社会资本引导力不足。

三、下步工作安排

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续深入贯彻党的十九大精神，围绕冬奥会筹办、脱贫攻坚、“两区”建设等全市中心工作，着力推动旅游脱贫和旅游京津冀一体化发展取得新突破，为扎扎实实交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷做出更大的贡献。
（一）围绕脱贫攻坚总任务，利用新手段、引入新主体，推进旅游扶贫工作。一是启动艺术振兴乡村百村计划。以武家庄合众乡筹的建设模式为模型，启动张家口艺术振兴乡村百村计划，从列入国家文化和旅游部旅游扶贫项目库的177个村中遴选100个村，打造100个文化艺术特色小镇，推动全市乡村旅游发展。二是组织省级专项资金申报工作。认真谋划旅游业转型升级项目和旅游公共服务项目，积极申报2019年度省级旅游发展专项资金，争取资金向深度贫困县倾斜，向旅游扶贫项目、旅游基础设施、旅游公共服务设施倾斜。三是借力旅发大会引进市场主体。进一步完善旅发大会促进扶贫工作机制，优先支持贫困县区特别是深度贫困县的项目建设和新业态培育。将旅游扶贫作为旅发大会举办成效的重要考核内容，强化旅游扶贫项目的谋划和统筹，切实突出旅发大会对扶贫工作的推动作用。

（二）以冬奥会筹办为契机，实现京津冀大旅游大市场和同城发展。一是主动对接。主动对接京津，寻求冬奥合作机会，探索冬奥合作模式，推动三地政府、部门定期进行接洽磋商，研判新形势、新问题、新措施。对旅游企业进行政策引导，共同开展旅游宣传活动。二是规划对接。与冬奥会系列规划对接，实现旅游资源开发利用、旅游线路编制、旅游景点建设布局、旅游相关设施配套等方面的密切合作。从发展战略、景区建设、服务设施与基础设施完善等方面与其对接，从操作层面推进京津张旅游“同城化”进程。抓住京张联合办奥的机遇，积极争取文化和旅游部、国家体育总局在雪场建设、基础设施、赛事举办等方面的支持。三是产业对接。互相开发市场，建立无障碍旅游区，允许旅行社对旅游团队实行组团、接待一条龙服务等。加强京津张旅游企业合作，鼓励、支持旅游企业跨境参与旅游资源、旅游商品的开发，鼓励、支持旅行社通过参股、并购、租赁等形式跨境设立法人分支机构。四是产品对接。我市旅游资源丰富，既有草原又有冰雪，既有温泉又有历史文化，形成了 “春赏花、夏避暑、秋观景、冬滑雪”的四季旅游格局。将依托奥运冰雪品牌等优势和资源与京津旅游资源、旅游产品实现互补，在市场对接、精品线路打造上展开全方位的合作，实现互利共赢。
（三）大力发展全域旅游，服务首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设。一是大力发展冰雪旅游产业。依托各项赛事客流集聚效应，大力发展冰雪旅游娱乐活动，建立完善游客中心、服务咨询中心，提升度假酒店、民宿等冰雪旅游服务保障能力。崇礼以奥运村为核心，着力打造集滑雪、休闲、观光、温泉旅游为一体的高端滑雪旅游度假区，建设国际滑雪旅游冬奥城、国际冰雪温泉养生度假胜地。充分开发利用张家口市其他地区冰雪旅游资源，着力打造20个冰雪运动特色小镇，建成集滑雪、休闲、观光、温泉旅游为一体的冰雪生态旅游产业带。二是深度发展温泉康养旅游。立足赤城、阳原、怀来丰富的温泉资源优势，充分挖掘温泉资源特色和本地文化内涵，提升“关外第一泉”品牌影响力，与我市健康产业发展合力，形成张家口特色养老品牌。三是加快发展森林草原生态旅游。整合森林草原旅游资源，坚持观光、度假并重，加快开发复合型旅游产品。将草原天路打造成为黄金旅游带和脱贫攻坚致富路，建设国家级旅游风景道、国家森林公园和草原生态旅游度假区。四是适度发展湿地生态旅游。发挥丰富的湿地资源优势和旅游共建共享作用，依托坝上闪电河、康保康巴诺尔等国家湿地公园，建设完善湿地博物馆、观鸟栈道、水禽栖息等设施，有序开发观光、科考、休闲度假、康养、节庆等系列湿地旅游产品，带动区域脱贫致富。
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