关于旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况的

调  研  报  告

——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上

张家口市人大常委会民侨工作委员会主任   治秀芳

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照市人大常委会2018年工作要点安排，市人大常委会民侨工委在陪同省人大民侨工委对我市为期一周的全域旅游视察工作基础上，对我市旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况进行了调研。现将有关调研情况汇报如下。

     一、工作开展情况

我市以第二届全国乡村旅游与旅游扶贫工作推进大会在我市召开为契机，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，高度重视旅游脱贫攻坚工作，用脱贫攻坚统揽全市经济社会发展全局。今年1-8月份，全市乡村旅游游客接待数量398.2万人次，总收入94918.5万元，带动就业9.658万人，带动贫困户2509户，贫困人口5337人。其中，12个贫困县区乡村旅游游客接待数量283.5万人次，总收入53860.5万元，直接或间接带动就业5.902万人，带动贫困户2501户，贫困人口5312人。

（一）多措并举，支持推动旅游扶贫。市委、市政府制定下发了《张家口市旅游产业扶贫三年行动计划（2018—2020年）》和《张家口市旅游扶贫攻坚行动方案》等一系列政策文件予以支持。积极争取省级旅游专项资金、安排市级旅游业发展专项资金用于旅游基础和公共服务设施有效改善。2018年省级旅游专项资金1367万元用于旅游厕所、公共服务体系、乡村旅游补助等，占全省总资金的14%，安排市级旅游业发展专项资金222万元支持我市65座景区旅游厕所建设。全市立足农业、农村、农民，以宣传农事、农活、农家为内容，举办了系列旅游节庆活动，催生民宿、农家乐、特色小镇等新业态、新项目。64家A以上景区带动贫困人口以直接就业、入股经营、土特产品销售、提供相关服务等方式实现增收。目前，我市贫困县区发展农家乐871家，接待游客数量105.2万人次，经营收入4926.1万元，带动贫困户2034户，贫困人口3682人。三年来旅游扶贫实践证明，发展乡村旅游有利于促进农民增收脱贫，有利于繁荣农村经济，有利于美化农村环境，有利于提高群众生活水平。

（二）旅发大会搭建平台。第二届旅发大会突出“绿色发展、精准扶贫”主题，实现景区带村，共同发展，集中连片打造区域旅游品牌，极大地激发了区域旅游发展动能。全市涌现出蔚县剪纸艺术小镇、武家庄砖艺小镇、宣化莲花葡萄小镇、乳业小镇等一批特色小镇。打造了千年之城、水塔激光秀、水幕电影等7台旅游演艺活动。旅游产业实体规模增速明显，旅游投资环境明显改善。

 （三）重培训，提升各级干部业务素质。2018年上半年先后4次组织十二个贫困县区的20名村干部、4名驻村工作组人员、255名致富带头人、252名乡镇干部共计531人参加了国家文化和旅游部、省旅游委举办的乡村旅游与旅游扶贫系列培训班，有力地提升了各级干部抓好旅游扶贫工作的能力和水平。

（四）旅游京津冀一体化扎实推进。积极打造京张文化体育旅游产业带。编制完成《张家口市京张文化体育旅游产业带规划》，明确各项发展内容。怀来县与延庆区共同打造的全市旅游京冀一体化重点项目—古崖居景区，未来将成为跨区域联动景区并有望打造成国家5A级旅游景区。统筹市级和崇礼、怀来、张北、沽源四个县区资金822万元，认购央视《新闻30分》5秒形象广告（隔日播），全年累计播出360多频次。针对北京客源市场，冠名“大好河山张家口”号京张专列，在列车车体、车厢广告牌、座椅头巾等位置进行形象宣传，推动了“北京100个社区灯箱形象宣传项目”。加强交流合作，组织重点旅游县区、旅游企业参加了天津旅游洽谈会、北京国际旅游博览会、北京对口地区（乌兰察布）旅游合作促进平台大会等活动，大力推荐张家口旅游景点和线路产品，并与相关城市旅游管理部门、重点旅游企业建立联系。

二、存在的主要问题

虽然我市旅游扶贫工作发展势头良好，但是目前已基本形成的乡村旅游示范点，产品单一，缺少内涵，同质化倾向明显，还没有真正形成产业化经营，整体推进不力，发展效果还不够理想，在促进农村发展、带动农民增收方面，尚有很大发展空间。一是对旅游扶贫工作的必要性认识不足。部分县区在旅游扶贫工作谋划上站位不高，全季、全域旅游缺乏通盘考虑，将旅游扶贫单纯的等同于旅游开发，没有将旅游发展与农村扶贫工作有机结合起来，缺乏良好的利益联结机制。多数县区旅游发展规划不到位、方向不明确、缺乏精品景区打造，没有龙头带动。二是有效供给和旅游产业创新能力不强，新业态发展不足。按照旅游业“吃、住、行、游、购、娱”六大要素来对照，目前已经建成的乡村旅游景区和乡村旅游扶贫重点村，还有很多没有完全达标。有的村旅游业态单一，旅游活动仅仅局限在“吃农家饭、住农家房”，严重缺乏有深度的体验式旅游产品，难以让游客感受和体验乡村旅游地的“乡趣”;有的村旅游产品粗糙、深度开发不够，缺乏创新设计和深度加工，文化品位不高、特色不明显，不能满足游客多层次、多样化的旅游需求；有的经营业主坐等客人上门、策划包装不力、宣传促销力度不强，难以适应目前激烈的旅游市场竞争。三是基础设施配套不足，标准化体系尚未形成，旅游服务质量有待提高。我市大多景区存在旅程长游程短的尴尬局面，业态单一，经营服务水平不高，很难留住游客。旅游景点景区连线成片还有很大差距。从这次调研看，一些特色小镇打造比较孤立，以点连线带片发展链条的格局没有形成。城乡发展不均衡，垃圾处理、城镇化建设、环境整治不平衡不充分，村容村貌，基础设施及各种附属设施不完备。旅游厕所、标识系统、智慧旅游等公共服务建设相对滞后，旅游六要素发展不均衡。在旅发大会推动下有了一些改善，但某些县区认识程度尚需提高，存在后旅发大会时期个别场馆闲置，后续维护管理不到位的情况。四是我市在旅游京津冀一体化对接中定位不明晰。在京津冀一体化对接过程中，我市主动性不足，研究不够，措施有限，市场互动欠缺，阻碍了三地旅游资源的进一步优化配置，区域竞争力和共同的实际旅游效益不明显。

三、意见建议

旅游扶贫作为国家脱贫攻坚战略的重要组成部分，是产业扶贫的主要方式，是全面建成小康社会的重要推动力量。我们要认真落实中央、省脱贫攻坚决策部署，持续加大精准扶贫工作力度，扎实推进旅游发展与扶贫开发有机融合，建立旅游扶贫工作机制，完善政策体系，丰富产品业态，持续扩大社会影响，把发展旅游业作为脱贫攻坚的有力抓手和重要支撑。

(一）强化认识，建立旅游扶贫工作新机制。开展旅游扶贫，发展旅游是基础，带动贫困人口脱贫是目的。市、县各级政府应提高对旅游扶贫的认识，把旅游发展与扶贫产业同谋划同部署，改变就旅游抓旅游、投入渠道窄的问题。要着力构建以贫困人口为基础，研究制定长期、稳定、相对合理的利益联结机制，通过多种旅游扶贫途径助力贫困人口脱贫。

（二）积极培育产业集群，丰富旅游产品供给，夯实旅游扶贫工作基础。一要充分发挥张家口特色农业的优势，围绕农业生产、农民生活和农村民俗，依托各县区自然条件、人文特色、农业资源，围绕能够留得住游客，打造各具特色的乡村旅游产品，改变旅游发展各自为战、单打独斗的局面，围绕现有旅游景区的完善提高来进行投入，改变撒胡椒面的做法，努力培育打造出一批精品景区。二要发挥全域旅游与“旅游+”的作用，推动乡村旅游可持续发展。在充分挖掘我市农业遗产、农业遗存以及乡村文化遗存，发展乡村旅游的基础上，将现代工业引入到传统农业，提高传统农业效率，丰富旅游产品生产，全力推动“乡村旅游+体育”、“乡村旅游+文化”、“乡村旅游+养生”等产业发展，用“全域旅游”统筹，在供给侧结构性改革思维下，推进旅游产业与其他产业联动发展，最终实现脱贫致富。
（三）加大投入，强化管理，提升旅游服务质量。一是完善旅游公共服务设施。要加大旅游交通基础设施建设，进一步提升景区周边路网服务能力，加强贫困村与旅游景区连接的县乡公路改造和乡村旅游公路建设，特别是加强旅游扶贫重点村通村旅游公路建设，为旅游扶贫工作创造条件。要不断提升旅游综合服务水平，厕所革命向景区内外、城乡一体纵深发展。改造提升一批游客服务中心、停车场、标识标牌、房车营地等，构建形成质高量足、功能完备、衔接高效、安全舒适的旅游公共服务体系。二是改善旅游发展整体环境。加快推进依法治旅进程，认真贯彻落实《旅游法》和《河北省旅游条例》。强化旅游市场综合监管，深入开展旅游业扫黑除恶专项斗争工作，把扫黑除恶专项斗争与整治旅游市场秩序、净化旅游市场环境紧密结合起来，对旅游行业存在的强迫消费、欺客宰客以及“黑车、黑社、黑店、黑导”等问题保持高压态势，着力营造优质旅游发展环境和消费环境，全力保障游客顺心放心安心出行。
（四）政府主导，推动旅游京津冀一体化深入对接。一是政府推动，实现规划对接。通过制定旅游发展“十三五”规划，京津冀旅游发展一体化顶层设计已逐步完善。各级政府应建立常设性的京津冀政府旅游管理机构和旅游一体化组织，通过政策导向、制度设定，监督协调政府、旅游企业、非政府组织的利益关系，保障区域旅游合作顺利开展。二是整合资源、形成产品对接。对三地互补性的特色旅游资源产品进行整合，共同打造精品旅游线路、品牌和形象，重塑跨区域旅游产品并进行联合开发和多方位推广。三地应联合制作《京津冀旅游地图》，推进统一的旅游资讯平台和APP软件，在“互联网+”时代对一体化的旅游线路进行有效推广，逐步形成旅游市场营销一体化。三是完善设施、推进服务对接。完善京津冀旅游一体化发展的公共服务体系。推进在食、住、行、游、购、娱过程中安全保障、处理投诉等方面的区域标准化的制定，实现旅游服务标准一体化。增设方便快捷的京津冀旅游直通车和旅游专列，互相开发市场，建立无障碍旅游区，允许旅行社对旅游团队实行组团、接待一条龙服务等。



