关于旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况的

调研报告提纲

——2018年10月23日在市十四届人大常委会第十四次会议上

张家口市人大常委会民侨工作委员会主任   治秀芳

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照市人大常委会2018年工作要点安排，市人大常委会民侨工委在陪同省人大民侨工委对我市为期一周的全域旅游视察工作基础上，对我市旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况进行了调研。现将有关调研情况汇报如下。

     一、工作开展情况

今年1-8月份，全市乡村旅游游客接待数量398.2万人次，总收入94918.5万元，带动就业9.658万人，带动贫困户2509户，贫困人口5337人。其中，12个贫困县区乡村旅游游客接待数量283.5万人次，总收入53860.5万元，直接或间接带动就业5.902万人，带动贫困户2501户，贫困人口5312人。

（一）多措并举，支持推动旅游扶贫。市委、市政府制定下发了《张家口市旅游产业扶贫三年行动计划（2018—2020年）》和《张家口市旅游扶贫攻坚行动方案》等一系列政策文件予以支持。积极争取省级旅游专项资金1367万元、安排市级旅游业发展专项资金222万元用于旅游基础和公共服务设施建设。目前，全市贫困县区发展农家乐871家，接待游客数量105.2万人次，经营收入4926.1万元，带动贫困户2034户，贫困人口3682人。

（二）旅发大会搭建平台。第二届旅发大会集中连片打造区域旅游品牌，极大地激发了区域旅游发展动能，全市涌现出蔚县剪纸艺术小镇、武家庄砖艺小镇、宣化莲花葡萄小镇、乳业小镇等一批特色小镇。打造了千年之城、水塔激光秀、水幕电影等7台旅游演艺活动。

（三）重培训，提升各级干部业务素质。2018年上半年先后4次组织乡村干部参加了国家文化和旅游部、省旅游委举办的乡村旅游与旅游扶贫系列培训班，有力地提升了各级干部抓好旅游扶贫工作的能力和水平。

（四）旅游京津冀一体化扎实推进。编制完成《张家口市京张文化体育旅游产业带规划》，明确了各项发展内容。组织重点旅游县区、旅游企业参加了天津旅游洽谈会、北京国际旅游博览会、北京对口地区（乌兰察布）旅游合作促进平台大会等活动，大力推荐张家口旅游景点和线路产品，并与相关城市旅游管理部门、重点旅游企业建立联系。

二、存在的主要问题

一是对旅游扶贫工作的必要性认识不足。部分县区在旅游扶贫工作谋划上站位不高，全季、全域旅游缺乏通盘考虑，将旅游扶贫单纯的等同于旅游开发，没有将旅游发展与农村扶贫工作有机结合起来，缺乏良好的利益联结机制。部分县区旅游发展规划不到位、方向不明确、缺乏精品景区打造，没有龙头带动。二是有效供给和旅游产业创新能力不强，新业态发展不足。我市乡村旅游业态单一，旅游活动仅仅局限在“吃农家饭、住农家房”，严重缺乏有深度的体验式旅游产品;有的村旅游产品粗糙、深度开发不够，缺乏创新设计和深度加工，不能满足游客多层次、多样化的旅游需求；有的经营业主策划包装不力、宣传促销力度不强，难以适应目前激烈的旅游市场竞争。三是基础设施配套不足，标准化体系尚未形成，旅游服务质量有待提高。大多景区存在旅程长游程短的尴尬局面。一些特色小镇打造比较孤立，以点连线带片发展链条的格局没有形成。旅游厕所、标识系统、智慧旅游等公共服务建设相对滞后，旅游六要素发展不均衡。四是我市在旅游京津冀一体化对接中定位不明晰。在京津冀一体化对接过程中，我市主动性不足，研究不够，措施有限，市场互动欠缺，阻碍了三地旅游资源的进一步优化配置，区域竞争力和共同的实际旅游效益不明显。

三、意见建议

第一，强化认识，建立旅游扶贫工作新机制。开展旅游扶贫，发展旅游是基础，带动贫困人口脱贫是目的。要着力构建以贫困人口为基础，完善长期、稳定、相对合理的利益联结机制，通过多种旅游扶贫途径助力贫困人口脱贫，激发贫困人口参与发展旅游业的主动性和积极性，形成持久的内生动力。

第二，积极培育产业集群，供给式发展业态，夯实旅游扶贫工作基础。要围绕农业生产、农民生活和农村民俗，依托各县区自然条件、人文特色、农业资源，打造各具特色的乡村旅游产品。要发挥全域旅游与“旅游+”的作用，推动乡村旅游可持续发展。在发展乡村旅游的基础上，将现代工业引入到传统农业，丰富旅游产品生产，全力推动“乡村旅游+体育”、“乡村旅游+文化”、“乡村旅游+养生”等产业发展，用“全域旅游”统筹，在供给侧结构性改革思维下，推进旅游产业与其他产业联动发展，最终实现脱贫致富。
第三，加大投入，强化管理，提升旅游服务质量。要加大旅游交通基础设施建设，进一步提升景区周边路网服务能力，为旅游扶贫工作创造条件。要不断提升旅游综合服务水平，厕所革命向景区内外、城乡一体纵深发展。改造提升一批游客服务中心、停车场、标识标牌、房车营地等，构建完整的旅游公共服务体系。要改善旅游发展整体环境，加快推进依法治旅进程。要强化旅游市场综合监管，深入开展旅游业扫黑除恶专项斗争工作，着力营造优质旅游发展环境和消费环境，全力保障游客顺心放心安心出行。
第四，政府主导，推动旅游京津冀一体化深入对接。要实现规划对接，通过制定旅游发展“十三五”规划，建立常设性的京津冀政府旅游管理机构和旅游一体化组织，通过政策导向、制度设定，监督协调政府、旅游企业、非政府组织的利益关系，保障区域旅游合作顺利开展。要形成产品对接，对三地互补性的特色旅游资源产品进行整合，共同打造精品旅游线路、品牌和形象，重塑跨区域旅游产品并进行联合开发和多方位推广。要推进服务对接，完善京津冀旅游一体化发展的公共服务体系，推进在食、住、行、游、购、娱过程中安全保障、处理投诉等方面的区域标准化的制定，实现旅游服务标准一体化。



