关于人大三项联动执法检查反馈
脱贫攻坚问题的整改报告提纲
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市委市政府副秘书长、市扶农办主任  张瑞峰
 
尊敬的主任、副主任、秘书长，各位委员：
　　受市政府委托，现向市十四届人大常委会第十四次会议报告三项联动执法检查关于脱贫攻坚反馈问题整改情况，请予审议。
　　接到《关于“扶贫脱贫攻坚、大气污染防治、优化营商环境”三项联动监督执法检查的情况报告》后，我办高度重视，立即召集相关科室进行学习研究。针对《情况报告》提出关于脱贫攻坚方面的117个问题，认真分析梳理，将问题归纳为7个大类，切实采取有效措施，全力推进问题整改。
一、着力解决好结构性贫困问题
针对一般贫困人口与兜底保障人口的结构性贫困问题，坚持开发式扶贫与保障性扶贫相统筹。对有劳动能力的贫困人口通过设置公益岗位和扶持发展产业项目，实现就业和增收；对无劳动能力不能通过产业就业脱贫的贫困人口，构建养老保险、低保、特殊困难保障、临时救助保障防线，实施社会保障兜底脱贫。
二、全力补齐贫困村基础建设短板
针对贫困村基础欠账多问题，通过强化基础设施和基本公共服务建设，补齐制约贫困村发展的短板。补齐基础设施短板方面。着力推进安全饮水、危房改造、农村电网和灶厕改造、通信、交通改造工作，着力改善农村人居环境。提高基本公共服务方面。主要实施了幼儿园、村级卫生室改扩建，综合文化站、综合服务中心建设等工程。
三、深入推进非贫困村脱贫攻坚行动
将全市2017年底贫困发生率超过10%且贫困人口（含已脱贫继续享受政策）超过150人的335个非贫困村与贫困发生率超过10%的703个贫困村，作为攻坚重点。一是加大财政扶贫资金支持。从2019年起，市级安排财政扶贫专项预算时，对贫困县和非贫困县按相同标准分配。二是强化产业就业扶持。三是改善基础设施和基本公共服务。四是精准落实各项保障政策。五是配齐配强帮扶工作力量。六是精准落实防贫机制。七是精准实施动态管理。
四、全力推进产业就业扶贫
加大产业扶贫力度。积极推行脱贫攻坚和生态建设、新型城镇化、绿色产业发展“四方联动”扶贫开发新机制，大力推行特色农业、风电、光伏、旅游、服务加工业联结贫困村（户）模式，高标准谋划产业扶贫项目6286个31.4亿元。实施产业扶贫“235”示范工程，实现产业扶贫“全覆盖”。
加大就业扶贫力度。通过开展专场招聘会、优选培训机构、认定扶贫工厂、推进劳务输出等举措，使更多建档立卡贫困人口实现就业。
五、大力推进易地扶贫搬迁工作
坚持易地扶贫搬迁与农村宅基地置换、新型城镇化、“空心村”治理、农村互助幸福院建设“五位一体”统筹推进，同步建设移民社区、产业园区、互助幸福院，同步跟进医疗、教育等公共服务，确保搬得出、稳得住、能致富。“十三五”期间，省下达我市搬迁总规模102473人，其中建档立卡贫困人口42733人、同步搬迁59740人。共实施119个集中安置项目。目前，全市已完成搬迁（含交钥匙）30076人，其建档立卡人口15422人。119个集中安置项目已交付使用61个。
六、进一步激发贫困群众脱贫内生动力
坚持扶贫与扶志、扶智相结合，加强对贫困地区干部群众的宣传、教育、培训和组织发动工作，通过举行“送科技促脱贫”活动、“念亲情、尽孝心”孝亲敬老活动，成立“新时代农民讲习所”，组织巡回宣讲等，有效激发了贫困群众脱贫内生动力。涌现出蔚县白庄子村“四星四户”评选、康保县最贴心的村支书方佃军等一批典型案例和先进个人。
10月16日，武卫东市长、刘宝岐副书记分别参加了“互联网+”社会扶贫论坛和“扶贫先扶志”论坛，18日吴向阳副市长参加了县城发展与脱贫攻坚论坛。我市是此次扶贫日系列论坛上发言人数最多、份量最重的市。我市对脱贫攻坚的重视和对全国扶贫日系列活动的支持，受到国务院扶贫办领导的一致好评。
七、建立防贫机制，以增收促稳定脱贫
一是加大对“边缘户”的帮扶力度。对贫困边缘户，采取产业就业扶持、保障性扶持、临时救助、设置公益岗位等措施，增加其收入。二是建立稳定脱贫长效机制，坚持脱贫不脱政策、不脱项目、不脱帮扶，防止返贫。三是加大农村特殊困难家庭救助管理办法，在享受各类社会保障救助后，仍然极度贫困的家庭，基本生活暂时出现困难的，给予应急性、过渡性临时救助。
近期我市正在紧紧围绕高质量完成年度脱贫任务，全力推进贫困退出和成效考核工作。9月29日召开了2018年度贫困退出动员部署暨业务培训工作电视电话会议，下发了《张家口市2018年度贫困退出工作指导意见》《关于省贫困退出培训会议精神及我市贯彻落实意见》《2018年度贫困退出工作督导指导工作方案》等文件。10月17日召开了全市贫困退出暨迎接国家、省脱贫成效考核工作部署会议，对东西部扶贫协作考核工作进行安排部署，对贫困退出、迎接脱贫成效考核工作应注意的细节问题进行了详细讲解并提出具体要求。接着，10月21日，召开市扶贫开发和脱贫工作领导小组第八次会议，对贫困退出和成效考核工作进行了安排部署。目前，正在抽调人员组建14个贫困退出工作核查组，计划10月底召开业务培训会，11月初正式开展贫困村退出核查和贫困县退出市级初审验收工作。
下一步工作中，我办将借助人大执法监督检查问题的整改，全力推动脱贫攻坚责任再落实、政策再落实和工作的再落实。坚持问题导向，坚定目标任务，戮力奋进、扎实作为，为我市在年度扶贫成效考核中进入“好”的行列作贡献。
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