关于我市城市园林绿化工作的

调研报告（书面）

张家口市人大常委会城建环资工作委员会

（2018年10月23日）

市十四届人大常委会第十四次会议：

9月中旬，由市人大常委会副主任戎均文带队，组织城建环资专门委员会委员，对我市城市园林绿化工作进行了调研。调研组围绕近年来我市城市园林绿化取得的成果、旧城区园林绿化状况、山体公园及绿道绿廊建设情况、园林绿化精细化养护管理状况等方面的内容，先后对钻石路、南口铁路工业主题公园、清水河亲水平台、八角台公园、新区滨河公园等项目进行了实地考察，听取了市政府工作汇报，并与相关部门进行了座谈。现将调研情况报告如下： 

一、主要成效 

近年来，我市紧紧围绕打造特色鲜明的山水生态园林城市为目标，抢抓举办2022年冬奥会以及“两区建设”发展机遇，以构建健康合理的绿色生态网络为重点，积极统筹推进城市园林绿化工作。通过规划建绿、见缝插绿、破硬还绿、拆墙透绿等一系列措施，大力实施城市园林绿化建设，下大力推进了“山、水、园、路、院”绿化建设。连续十年实施了“增绿添彩”荒山绿化工程，完成周边荒山绿化90.1万亩，植树7533万株（丛），被建设部列为“全国城市周边荒山绿化示范工程”，并被河北省评为“人居环境奖”。大力实施“清水碧岸”工程，完成了清水河、洋河和宣化区的柳川河、下花园区的戴家营河、万全区城西河、崇礼区清水河河道治理与景观建设工程，大幅度地增加了城市绿量，提升了城市绿化景观水平。主城区共建成综合公园8个，专类公园28个，绿化主次干道137条、庭院小区570个。张家口市于2011年成功创建国家级园林城市、2014年创建了国家森林城市，张北、怀来、涿鹿3县创建了国家园林县城，赤城、怀安、沽源、蔚县、康保5县被省政府授予“省级园林县城”。截止2017年底城市建城区（七区）绿地面积为3474.48万平方米，三绿指标分别为绿化覆盖率38.56%、绿地率34.81%、人均公园绿地面积9.59平方米，初步形成“城在林中、路在绿中、人在园中”的城市园林绿化格局。
二、经验做法

（一）加强组织领导，广泛宣传发动，营造良好的工作格局和氛围。一是重点工程领导机构规格高。在“创建国家园林城市”工作中，政府市长任组长，使“创园”成为实打实的“一把手”工程。二是成立专业化的工作机构。从全市园林绿化行业和有关部门中优选各类专业技术人才，2008年成功组建市园林绿化管理局，负责全市园林绿化工作的规划、建设、管理，确保园林绿化工作趋于专业、高效化。三是开展全方位的宣传发动。充分利用市日报、晚报、电台、电视台等新闻媒体力量及时宣传报道城市绿化工作，为全民爱绿、护绿、建绿营造浓厚的氛围。 

（二）完善落实机制，凝聚工作合力，扎扎实实推进各项工作。一是责任机制。每年年初将全市园林绿化方案确定的各项任务，以责任状的形式，逐级逐项分解落实，明确标准，限期完成，确保责任目标、责任单位、责任人员和问责措施“四落实”。二是督查机制。在创园工作中，市政府主要领导每月召开一次调度会，听取创园工作汇报，协调解决有关重大事项。市创园办对创园工作实行“一周一调度、十天一督导、半月一通报”，并将检查结果予以通报。市政府督查室定期开展创园工作专项督查，对不能按期完成创建任务的责任单位进行通报批评。 

（三）突出工作重点，高标准严要求，倾力打造城市绿化亮点工程。以创建园林城市为抓手，重点实施了环城风景区建设、清水河两岸建设、绿道美街建设、 公园游园建设、 小区庭院建设5大攻坚工程，通过高标准规划、严要求建设，逐步合理构建了城市生态休憩空间，形成了以乔木为骨架，灌木地被配置的复合林系统，营造出“山青、水秀、路绿、园美”的全新景观，大幅增加城市绿量，全面提升城市园林绿化水平。

（四）理顺管理体制，健全各项制度，形成城市绿化管理的长效机制。一是强化机制引导。近年，园林局起草修订了《张家口市城市园林绿化养护技术导则》、《张家口市城市园林绿化养护管理质量标准与考核办法（修正）》、《园林系统领导干部徙步巡查工作制度》等，并建立了“分片管理、经费包干、层层考核、兑现奖惩”的养护管理机制，让管理绩效挂钩，大大调动了管理积极性，提升了园林绿化管理水平。二是强化日常检查。为了实施园林绿化管养常态化管理，根据园林绿化养护管理的工作实际，要求各管护单位成立园林绿化巡察队，建立专业绿化巡察与城管数字监督相结合的日常巡察管理形式，达到管理问题早发现、早制止、早整改。结合园林绿化养护管理考核机制，通过增加日常检查考核分值权重，切实增强城市园林绿地日常养护管理工作的督导与检查力度，推动养护管理工作走向常态精细化管理。 

三、存在问题

当前，城市园林绿化工作虽然取得了不少成绩，但与群众享受绿色生活的期望还有一定的差距，存在不少问题。主要表现在“五个欠缺”上： 

（一）绿化发展先进理念欠缺。只注重追求城市绿化量的增加，相对忽视了对质的要求，基本上将城市园林绿化看作是“无技术可言的植树种草”的简单工程，对城市园林绿化作为城市的重要基础设施和公共资源的认识不够深刻。

（二）总体绿量欠缺。主城区特别是旧城区与全省园林绿化先进城市相比仍然存在总体绿量小，分布不均衡问题。中心城区在旧城区范围内仅有人民公园、胜利公园、新村公园、清水河滨河公园等不足30公顷集中公园绿地，其他区的旧城区公园绿地也很少，远达不到省建设厅提出的300米见绿，500米见园的公园绿地覆盖要求，还不能为市民提供分布均匀、满目绿色的园林绿化公共服务。
（三）绿化文化底蕴欠缺。没有绿化特色的城市是缺少魅力的城市。园林绿化作为体现城市文化的重要载体，肩负着重要作用。我市城区园林绿化始终缺少宏观的文化设计，特别是缺少对本地特有的文化通过园林营建进行挖掘与弘扬，文化气息不够浓厚，人文关怀有待突显。缺少精品绿地和主题公园，园林造景缺乏创意元素，既缺少大气势与视觉冲击力强的园林景观，也缺乏精致小巧而温馨别致的园林小景，难以留下张家口市的历史文化印记。城市绿化功能性不完善，开放性不强，公园、游园、道路绿化可进入性不够，公园绿地缺少休憩、运动空间，休息、运动等配套设施不完备，缺少可供观景的亭、台、廊、椅。主要公园周边车场承载能力不足。
（四）绿化生态性欠缺。城市绿化作为城市建设的基础性工程，绿地质量和生态效益更是基础性中的基础。在城市绿化中注重增加绿量的同时，缺少植物间的相互搭配、相互依偎的群体美，加之受自然条件的限制，城市园林植物种类还很有限，不够丰富多彩，城区道路行道树品种单调，地被和花灌木在花色上不够丰富，景观效果好的园林植物种类没有得到充分利用，城区绿地植物群落结构层次较为单一。

（五）绿化资金投入欠缺。由于城市园林绿化建设资金投入不足，导致苗木质量差、成活率不高，制约了建设速度。同时中心城区市直四个公园与桥东区、桥西区辖区绿化管护费用仅为市定额测算总量的70%，系统外的其他部门的绿化维护费用投入少，管护费用不固定，小区绿化管护费用被挪用等，导致养护管理不精细，管理水平低。

四、几点建议 

（一）积极争创更高层级的园林荣誉。我市虽然成功创建国家园林城市，但城市绿化发展没有止境。为进一步提升市园林绿化水平，建议政府在主城区争创更高层级的园林荣誉，开展创建国家生态园林城市活动。“国家生态园林城市”被称为城市建设中最高级别的“绿色勋章”，获得“国家园林城市”命名不少于3年的城市才可申报，在考评内容、指标标准、评审程序等各个方面也提出了更高的要求。“国家生态园林城市”创建活动是在原“国家园林城市”创建活动基础上的深化和拓展，创建“生态园林城市”活动可以作为今后一个时期园林绿化工作的总抓手，在全市树立“生态园林”的绿化理念，即:坚持科学发展、以人为本，从市民的实际生活、健康、审美等需求出发，促进绿地均衡分布，建设方便居民、高效使用的绿地体系;坚持生态优先、层次分明，以资源保护为重点，强化对水资源、山林绿地、文物古迹等自然及人文资源的保护与管制，营造良好的城乡生态环境，规划多层次、多类型绿地，优化城市绿地空间布局结构;坚持因地制宜、特色突出。利用我市主城区山、水、河等自然环境优势，形成各具特点的城市绿地，延续城市特色，传承历史文化。同时，利用环境生态学原理，规划、建设和管理城市，进一步完善城市绿地系统，有效防治和减少城市污染，促进城市人与自然的和谐，努力为广大市民创造更加优美、舒适的良好生活环境。 特别是要推进充分均衡发展。旧城区要紧紧抓住棚户区、城中村改造机遇，实施拆建还绿；结合企业外迁，实施退二进绿，进一步增加城市绿量、均衡绿地布局。新城区及新开发区域要严格按照《城市绿地系统规划》实施规划建绿，高标准抓好主次干道、公园广场、庭院小区的绿化建设。

（二）着力坚持规划引领。要加快城乡绿地系统规划的修编，与城市总体规划、控制性详细规划相协调，强化其可操作性；严格实施城市绿线管制制度，确保城市绿地系统规划对各种城市绿地进行定性、定位、定量统筹安排的落地实施 。加强行业指导，聘请专业单位对重点项目进行设计把关，高起点一次规划设计、高标准分步建设实施，推进园林绿化建设水平的整体提升。通过规划建设，打造一批精品公园、游园以及建筑，形成“处处有典故、步步有文化”的景观效果，打造具有我市特色的园林文化。

（三）完善城市绿化功能。在今后的公园绿地新建改建过程中，要注重由绿化景观型向绿地功能型的转变，构建多功能的城市绿地，使公园绿地更具服务性、开放性、安全性，方便和满足了居民活动的需求。服务性，即在公园绿地建设过程中，注重配套设施的建设，配备休闲、运动器材，在主要景观处设置观景亭、廊、桌椅等供游客休息，加大建设停车场和残疾人、老年人无障碍设施力度，满足居民对公园绿地、城市广场的使用需求;开放性，即不断加强开放性公园建设，在道路、游园绿化中要增强可进入性，道路两侧绿化带及游园内修建园路，设置园林小品，居民漫步其中，可欣赏自然，感受自然;安全性，即在所有公园、游园、绿地和道路绿化内设置安全指示牌，在河边等危险位置设置护栏等保护措施，同时对园林设施定期进行维护，及时消除安全隐患。 

（四）强化城市绿化管理能力。一方面，要加强宣传引导。组织策划绿化宣传活动，大力开展保护生态、爱护绿化、改善环境、美化家园的宣传活动，宣传国家、省、市绿化建设和保护的法律法规，增强广大群众的法制意识，宣传我市绿化工作所取得的成效，公示重点绿化工程的进展情况，使群众对绿化工作拥有知情权、参与权和监督权，营造全社会爱绿、种绿、护绿的良好氛围;另一方面，要加强依法执法力度。城管、园林部门要切实增加监管力度，采取分组、分片形式，加大日常巡查力度，重点对全市范围内景观道路、公园绿地进行拉网式排查，对未经许可侵占破坏绿地、阻止绿化施工等行为予以严肃处理，同时要加大对破坏绿化成果、干扰城市绿化工作的查处曝光力度，有关部门联合行动，发现一处，查处一处、惩治一处，曝光一处，让损坏绿化成果的行为没有立足之处、可乘之机。

（五）努力实行科学建绿。 城市绿化是门艺术，它涉及园艺、建筑、规划以及文化、历史、艺术等多门学科内容。要提高城市绿化水平，无论是规划设计、工程施工，还是选种育苗、栽培管护，都必须重视和依靠科学技术。一是要积极探索绿化建设的先进技术和适用方法，科学配置植物，学习、借鉴国内外先进城市的成功做法，建设一批高水平、有特色的城市绿化工程。绿地建设要上档次，以生态效应和观赏性相结合，不但要有一般绿地的生态功能，还应具有一定观赏性和居民休闲、游玩等综合性功能。以景观学、生态学、植物学、经济学理论为指导，充分利用自然地形和条件，采取一定的技术措施，构建以乔木为骨架、以木本植物为主体、以生物多样性为基础，以乔灌草复层结构为模式的生态效益最大化的彩化体系，同时合理配置廊、桥、亭等园林建筑，形成多层次、多功能、稳定的生态系统和旅游景点。一个优秀的园林作品取决于园林绿化施工后形成的包括地形、水体、园林建筑小品等景观在内的生物生息环境的优劣，而不是单纯的植物种类与品种展现。所以绿地建设既要保持植物的多样性，又要根据各种植物的不同生物学特性和环境的适应性科学地进行搭配，利用不同植物的色相差异产生“春花、夏绿、秋彩、冬暖”的效果。二是加强园林绿化人才建设，引进激励机制，提高专业技术水平。城市园林建设离不开园林专业人才建设，不仅要注意引进城市绿化高层次专业人才，调整现有队伍的专业知识结构，以适应新形势要求，还要着眼于搞好现有干部职工技术培训和知识更新，提高队伍素质。在重点实施的投入较大的绿化项目中，可尝试在全市范围内征集设计方案。开展优秀园林绿化工程项目的评选工作，有选择性的进行年度评选，激励精品工程。
（六）多元破解资金瓶颈。坚持多措并举拓宽资金渠道，引导社会资金、民营资本、项目资金投入城市绿化建设，建立稳定的、多元化的城市绿化建设筹集机制，实现“五位一体”，即，重点项目坚持政府投入为主的方针，实现“政府投资建一块”；充分利用奥运资金、水利项目治理资金、生态功能示范区资金、重点项目资金等打造奥林匹克公园、奥运景观大道、高铁场站绿化、洋河两岸绿化、荒山荒坡绿化等项目，实现“项目资金增一块”；严格实施绿线管控制度，确保开发建设项目配套增绿，同时结合棚户区、城中村改造大型项目配套增绿，实现“整体开发带一块”；采取ppp合作模式，引导民营资本投入城市游乐园、动物园、植物园、风景区等有收益回报的绿化建设项目，实现“社会筹资补一块”；广泛动员广大城镇居民开展义务植树活动，实现“义务植树添一块”，多措并举破解城市绿化投入瓶颈问题。
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