关于三项联动监督优化营商环境领域发现问题的整改情况报告
2018年10月23日在张家口市第十四届人大常委会第十四次会上

张家口市商务局局长  张存英

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

    我受市人民政府委托，向市人大常委会本次会议报告三项联动监督优化营商环境领域发现问题的整改情况，请予审议。
根据市人大《关于优化营商环境工作执法检查报告》和本次会议通知要求，现将整改情况汇报如下：

一、基本情况
今年以来，在省市“双创双服”活动的总体统筹和安排部署下，优化营商环境工作作为其中一项重点工作全面有序展开，印发了《张家口市2018年优化营商环境工作方案》，在省提出的“政策完善创新专项行动”等六个专项行动的基础上，根据我市实际情况，又增加了“重点企业帮扶专项行动”等3个专项行动。经过相关责任单位和各县区的共同努力，全市营商环境水平明显提高，市场主体的满意度也明显提高。一是政务环境有突破。市县两级行政审批局建设不断规范，行政审批标准化深入推进。大力推行多证合一、证照分离、并联审批、网上审批等审批制度改革。今年，在全国第三方平台地级市政府服务能力《评估报告》中，我市作为全省唯一上榜城市，名列全国第八位。二是法制环境有提升。重新修订部门权力清单和责任清单。“双随机、一公开”监管和督导抽查实现全覆盖，两法衔接力度进一步加强。开通“信用中国（张家口）”门户网站和政务外网信用信息平台，对守信和失信主体采取联合奖惩措施。全面清理规范行政事业性收费和中介服务收费，实现国家和省规定外的“零收费”。将营商环境举报电话纳入了961890群众服务热线平台,建立长效机制。三是投资环境有升级。持续推进园区建设上档升级。全市除桥西和崇礼特殊情况外，年底即可实现省级开发区全覆盖。全市16个省级开发区的融资、人事薪酬等四项改革深入推进，园区建设内外活力不断激发。出台《张家口市精准招商工作方案》、《关于大力培育和推进产业集群发展的实施意见》等精准招商文件，指导全市招商引资向精细化转变。截止目前，全市签约项目102个，超过去年全年总数，总投资3319亿元。四是市场满意度有提高。在省市人大组织对“审批服务、‘双随机一公开’、企业减负、开发区建设和亲清政商关系”等5个营商环境方面调查中，满意度均达到了90%以上，比去年同期调查的满意度提高近20个百分点。
二、存在问题和主要原因
尽管我市营商环境整治取得了阶段性成果，但对照发达地区的做法和经验，距离市场主体和社会群众的期望还有较大差距。主要体现在：一是行政审批体制不顺畅；二是优化营商环境工作机制不健全；三是落实“三定”方案不力，人员到位率低；四是园区平台作用发挥不充分；五是企业融资环境不够优；六是行政许可标准化建设相对滞后；七是事中事后监管工作运行机制不健全；八是推进政务服务向基层延伸方面存有差距；九是惠企政策执行不力；十是信息化建设水平有待于进一步提升；十一是社会信用体系建设仍需加强；十二是部门作风建设有待进一步加强。
以上问题存在的原因是多方面的，主要是：一是各级领导干部对营商环境建设的紧迫性和必要性认识不到位，普遍认为营商环境是个软指标，没有上升到一定高度去抓；二是宣传、贯彻和落实《河北省优化营商环境条例》力度不够，没有在全社会形成浓厚氛围；三是营商环境建设体制、机制、制度建设和监督问责机制还没有完全形成，没有职能部门从职责上从事这项专项工作，工作缺乏连贯性和持续性。同时，对影响营商环境的人和事问责力度不够。
三、整改举措和建议
（一）提高认识站位，健全工作体制机制。加强《条例》的组织学习和贯彻落实，将营商环境建设作为我市治理体系和治理能力现代化的一项基础性、长期性和战略性的工程来抓，成立更高规格和专门的职能部门组织领导全市营商环境建设。按照省里的机制和责任分工，正在尽快将营商环境领导小组和领导小组办公室调整为一个单位负责。
（二）强化责任担当，创新创优“放管服”。在对张北县、蔚县等县区进行约谈的基础上，加快完成县级行政审批局建设。结合本次机构改革，按照“信息多跑路，群众少跑路”的要求，进一步规范市县审批标准化建设，重点将县（区）审批的4531个事项规范至512项。统筹推进多证合一，以“照后减证”为重点，加快推进“证照分离”改革。加快推进全市“两局三中心(即：行政审批局、数据资源局，政务服务中心、市民中心、公共资源交易中心）”建设，特别要加强基层服务平台建设。到2018年底，实现乡镇便民服务中心、村（社区）便民服务站建设覆盖率达到100%。加强网上政府建设，积极推动市县两级审批局与省政务网网上申报入口对接工作，力争10月底前所有县区审批局系统上线运行。推进跨部门、跨地区、跨层级的政务信息的互联互通与数据归集共享，逐步实现市域内审批和服务事项“就近能办、同城通办、异地可办”。
（三）优化法制环境，打造新型亲清政商关系。规范市县行政综合执法职能和行为，厘清权力和责任清单。深入推进“双随机一公开”监管规范化、标准化，进一步推进跨部门“双随机”联合抽查全覆盖。结合行政执法“三项制度”回头看，提升政务服务环境建设。聚焦服务主体，落实重点企业市县领导和市县部门帮扶机制，实现重点企业帮扶全覆盖。建立工作台帐，及时解决企业实际困难。进一步健全项目跟踪服务机制，深入实施重大项目“一事一议”联席会议制度和重点招商项目“代办制”，确保每个项目都有专人负责，提供“一对一”保姆式贴心服务，真正做到亲商、尊商、重商，力促签约项目早落地、早投产、早达效。

（四）净化市场环境，构建“大诚信体系”。开展诚信建设宣传活动，让诚信深入民心，让诚信经营根植市场主体。依据国家发布的38个行业守信联合激励和失信联合惩戒备忘录内容，制定我市各行业实施守信联合激励和失信联合惩戒办法，按照《企业信息公示暂行条例》，利用新媒体进行公开曝光，让失信者受到应有的惩处，让守信者得到更多的激励。年底前完成我市信用信息共享平台信用修复与监管模块，实现对失信信息的实时不间断的监管服务。加强对个人和企业信用信息的归集力度，提升数据归集的数量和质量。根据《加快社会信用体系建设工作方案》和市文明委《关于失信问题专项治理的决定》，对21项群众反映强烈的失信问题开展专项治理。完善失信企业联合惩戒机制，形成“一处违法、处处受限”的局面。
（五）优化投资环境，提高招商引资实效。全面落实精准招商工作，大力推广以商招商、产业链招商、小团组招商、代理招商和全民招商等多形式的现代招商活动，掀起新一轮招商引资热潮。加快综合保税区规划建设，吸引外资外贸企业进驻。结合张家口机场扩建，拓展国际航班和国际物流，打造以中欧班列为依托的新型外向型经济。借鉴上海、天津等自贸区先进经验，推动外资外贸项目审批和生产便利化。
（六）发展实体经济，推进产业集群发展。深化开发区改革，激发园区发展活力。推进开发区上档升级，确保实现省级开发区全覆盖，推动经开区升级国家级开发区。以开发区和园区为平台，努力打造一批产业特色突出、规模较大、外向度较高的开放型经济主体。以高新区和宣化区冰雪产业园为平台，积极对接国外知名冰雪装备制造企业，打造国家级冰雪装备制造基地。推动南山汽车装备制造基地、怀来航天产业园、赤城陆航产业园开展产业链招商，壮大提升高端装备制造业。以为张北云计算产业基地、桥东北方硅谷高科新城、怀来秦淮新媒体大数据为基础，积极承接京津数据中心的疏解工作，建设京津冀大数据综合实验区。
（七）创新金融服务，构建良好的金融生态环境。从10月份开始，对全市300余家中小微企业，开展中小微企业融资难融资贵情况调研。积极协调金融机构优化信贷管理、创新金融产品和服务，针对企业特点，定制信贷产品，大力推动直接融资、发挥保险保障功能、创新金融产品和服务。引导和鼓励银行机构开展常态化、形式多样的银企对接活动，帮助困难企业渡过难关。加快推进企业挂牌上市积极引进域外拟上市主体，在利用证监会为贫困地区企业上市开辟绿色通道的政策上实现突破。
1

