关于三项联动监督优化营商环境领域发现问题的整改情况汇报提纲
2018年10月23日在张家口市第十四届人大常委会第十四次会上

张家口市商务局局长  张存英

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

    我受市人民政府委托，向市人大常委会本次会议报告三项联动监督优化营商环境领域发现问题的整改情况，请予审议。
一、基本情况
今年以来，在省市“双创双服”活动的总体统筹和安排部署下，优化营商环境工作作为其中一项重点工作全面有序展开，在省提出的“政策完善创新专项行动”等六个专项行动的基础上，根据我市实际情况，又增加了“重点企业帮扶专项行动”等3个专项行动。一是政务环境有突破。二是法制环境有提升。三是投资环境有升级。四是市场满意度有提高。
二、存在问题的主要原因
现阶段营商环境问题存在的原因是多方面的，主要是：一是各级领导干部对营商环境建设的紧迫性和必要性认识不到位，普遍认为营商环境是个软指标，没有上升到一定高度去抓；二是宣传、贯彻和落实《河北省优化营商环境条例》力度不够，没有在全社会形成浓厚氛围；三是营商环境建设体制、机制、制度建设和监督问责机制还没有完全形成，没有职能部门从职责上从事这项专项工作，工作缺乏连贯性和持续性。同时，对影响营商环境的人和事问责力度不够。
三、整改举措和建议
（一）提高认识站位，健全工作体制机制。加强《条例》的组织学习和贯彻落实，成立更高规格和专门的职能部门组织领导全市营商环境建设。按照省里的机制和责任分工，正在尽快将营商环境领导小组和领导小组办公室调整为一个单位负责。
（二）强化责任担当，创新创优“放管服”。进一步规范市县审批标准化建设，重点将县（区）审批的4531个事项规范至512项。统筹推进多证合一，以“照后减证”为重点，加快推进“证照分离”改革。加快推进全市“两局三中心(即：行政审批局、数据资源局，政务服务中心、市民中心、公共资源交易中心）”建设，特别要加强基层服务平台建设。到2018年底，实现乡镇便民服务中心、村（社区）便民服务站建设覆盖率达到100%。
（三）优化法制环境，打造新型亲清政商关系。规范市县行政综合执法职能和行为，厘清权力和责任清单。结合行政执法“三项制度”回头看，提升政务服务环境建设。进一步健全项目跟踪服务机制，深入实施重大项目“一事一议”联席会议制度和重点招商项目“代办制”。
（四）净化市场环境，构建“大诚信体系”。制定我市各行业实施守信联合激励和失信联合惩戒办法，年底前完成我市信用信息共享平台信用修复与监管模块，实现对失信信息的实时不间断的监管服务。加强对个人和企业信用信息的归集力度，提升数据归集的数量和质量。

（五）优化投资环境，提高招商引资实效。全面落实精准招商工作，大力推广以商招商、产业链招商、小团组招商、代理招商和全民招商等多形式的现代招商活动，掀起新一轮招商引资热潮。加快综合保税区规划建设，吸引外资外贸企业进驻。结合张家口机场扩建，拓展国际航班和国际物流，打造以中欧班列为依托的新型外向型经济。
（六）发展实体经济，推进产业集群发展。以高新区和宣化区冰雪产业园为平台，积极对接国外知名冰雪装备制造企业，打造国家级冰雪装备制造基地。推动南山汽车装备制造基地、怀来航天产业园、赤城陆航产业园开展产业链招商，壮大提升高端装备制造业。以为张北云计算产业基地、桥东北方硅谷高科新城、怀来秦淮新媒体大数据为基础，积极承接京津数据中心的疏解工作，建设京津冀大数据综合实验区。
（七）创新金融服务，构建良好的金融生态环境。从10月份开始，对全市300余家中小微企业，开展中小微企业融资难融资贵情况调研。积极协调金融机构优化信贷管理、创新金融产品和服务，针对企业特点，定制信贷产品，大力推动直接融资、发挥保险保障功能、创新金融产品和服务。
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