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张家口市第十四届人大常委会

第十四次会议纪要

张家口市第十四届人大常委会第十四次会议于2018年10月23日在市人大机关十二楼会议室举行。市人大常委会主任李青春出席并主持会议，常务副主任郭江，副主任武凤英、蒋书钢、郝富国、戎均文，秘书长乔军及委员共33人出席了会议。  
市政府副市长高峰，市监察委员会副主任王一飞，市中级法院常务副院长陈延青，市检察院检察长张华，市政府办公室及市直有关部门主要负责同志，各县区人大常委会主任，各专门委员会副主任委员，市人大常委会副秘书长以及涉及议题的市人大机关相关部门人员列席了上午的会议；市政府副市长刘均勇，市监察委员会副主任王一飞，市中级法院常务副院长陈延青，市检察院检察长张华，市政府办公室及市直有关部门主要负责同志，各县区人大常委会主任，各专门委员会副主任委员，市人大常委会副秘书长以及涉及议题的市人大机关相关部门人员列席了下午的会议。
会议共进行了十三项议程。

一、听取了市政府副市长高峰所作的关于市长提请市人大常委会拟任免职人员议案的说明。拟决定任命的市司法局局长燕雷与常委会组成人员见面并作了供职发言。会议听取了市检察院检察长张华所作的关于提请市人大常委会拟任免职人员议案的说明。拟任命的市检察院副检察长赵云峰、付燕江与常委会组成人员见面并作了供职发言。会议以投票表决的方式通过了市政府市长提请的人事任职议案：决定任命燕雷为张家口市司法局局长。会议以投票表决的方式通过了市检察院检察长提请的人事任职议案：任命赵云峰为张家口市人民检察院副检察长；任命付燕江为张家口市人民检察院副检察长。市人大常委会主任李青春为新任命的3名同志颁发了任命书，随后，新任命人员进行了宪法宣誓。

会议审议并以电子表决器表决方式通过了市政府市长提请的人事免职事项：免去张向东的张家口市司法局局长职务。会议审议并以电子表决器表决方式通过了市检察院检察长提请的人事任免职事项：免去孟庆荣的张家口市人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务；免去张慧军的张家口市人民检察院检察委员会委员、检察员职务。任命张立坤为张家口市人民检察院检察员；任命魏满萍 （女）为张家口市人民检察院检察员；任命全爱平 （女）为张家口市人民检察院检察员；任命李静（女）为张家口市人民检察院检察员；任命林志军为张家口市人民检察院检察员。以上5名被任命同志的任命书，委托市检察院检察长张华同志会后代为颁发，任命同志向宪法宣誓仪式由市检察院会后组织。
二、听取和审议了市人大法制委员会副主任委员、法工委主任单东兴所作的关于《张家口市城市绿化条例（草案）》修改情况的报告。

三、审议了《张家口市城市绿化条例（二次审议稿）》。

四、听取和审议了市扶农办主任张瑞峰所作的关于三项联动监督扶贫脱贫攻坚领域发现问题的整改情况报告。

五、听取和审议了市环保局局长高领所作的关于三项联动监督大气污染防治领域发现问题的整改情况报告。

六、听取和审议了市商务局副局长宋爱生所作的关于三项联动监督优化营商环境领域发现问题的整改情况报告。
七、听取和审议了市农牧局局长李晓红所作的关于《张家口市禁牧条例》贯彻实施情况的报告。

八、听取了市人大常委会农经工委主任刘海斌所作的关于检查《张家口市禁牧条例》贯彻实施情况的报告。

九、听取和审议了市旅发委主任张仡所作的关于旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况的报告。

十、听取了市人大常委会民侨工委主任治秀芳所作的关于旅游扶贫和旅游京津冀一体化对接情况的调研报告。

十一、听取了市人大法制委员会副主任委员吴凤翔所作的关于《张家口市城市绿化条例（二次审议稿）》审议结果的报告。

十二、书面审议了市人大常委会城建环资工委关于张家口市城市园林绿化工作的调研报告。

十三、表决通过了《张家口市城市绿化条例（表决稿）》。
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